

BÁCSMEGYEI NAPLÓ

XXVII. évfolyam

Szubotica, 1926 SZERDA december 29.

354. szám

Megjelenik minden reggel, ünnep után és hétfőn délután
Telefon: Kiadóhivatal: 8-58 Szerkesztőség 5-10, 8-52

Előfizetési ár negyedévre 165 l.

Szerkesztőség: Zmaj Jovin trg 3. szám (Minerva-palota)
Kiadóhivatal: Subotica, Zmaj Jovin trg 3. (Minerva-palota)

Politika és szakszerűség

Uzunovics miniszterelnök terjedelmes és kimagaslóan figyelemreméltó nyilatkozatot tett a sajtó számára a válság megoldásának jelentőségéről és az új kormány munkaprogramjáról. Nyilatkozatának különösen azok a passzusai keltenek élénk érdeklődést és adnak alkalmat messzemenő következtetésekre, amelyekben a kormány összetétele ellen emelt kifogásokat szállítja le valódi értékükre. A kormányelnök ugyanis tüzetesen foglalkozik a parlamenten kívüli személyek miniszterségének kérdésével, miközben olyan kijelentéseket tesz, amelyek kiduzzadnak a naphoz kötött aktualitás szűk keretei közül és kecsgető perspektívát nyitnak a szakszerűséget a politikum fölé helyező várakozás számára.

Azokat, akik a parlamentarizmus elvét féltik attól, hogy közlekedésügyi miniszterre egy aktív tábornokot, pénzügyminiszterre az állami Jelzálogbank igazgatóját nevezték ki, a miniszterelnök két irányban nyugtatja meg. Mindenekelőtt hivatkozik az alkotmányra és a tételes törvényekre, amelyek nem tiltanak el parlamenten kívüli személyeket a miniszteri tárcától. Miután pedig ilyen módon megfosztotta az erre vonatkozó skrupulusokat alkotmányjogi alapjuktól, szembeállítja a parlamenten folyosó hangulatát a népszerű rétegek közvéleményével és kimondja, hogy *kész akár választási jelszóra is kihelyezni azt az álláspontját, amely szerint gazdasági válság idején szakembereket kell állítani a pénzügyi és közlekedésügyi minisztérium élére.*

Bizonyára sokan értik bele a miniszterelnöki nyilatkozatnak ebbe a részébe azt a célzást, hogy ha a kormány missziója meghiúsul, a jelenlegi koalíció választási mandátumot kap. Mi azonban nem bocsátkozunk bele ebbe a gondolatolvasásba és Uzunovics nagyhorderejű szavainak hatása alatt csupán a kormányzati szakszerűség problémájának kidomborítására szoritkozunk.

A miniszterelnök ugyan csak a közlekedésügyi és pénzügyi tárcáról beszél, de nem hihető, hogy a szakszerűség parancsoló szükségét csak erre a két reszorra vonatkoztatja, holott a politikai szempontok túltengése annyi más minisztérium működését is megbénítja. A miniszterelnök csak magának a két új miniszterelnöknek szakszerűségét jelölte meg, mint olyan tényezőt, amelytől gazdag eredmény várható, de valószínűtlen, hogy ezzel kapcsolatban gondolt volna a minisztereknek alárendelt hivatalnoki apparátus szakszerűségének esetleges hiányaira. Mert kétségtelen tény, hogy a pártpolitika nemcsak a miniszterek személyének megválogatásában, hanem az alárendelt tisztviselők kinevezésében is bőségesen érvényesült és ha a miniszterelnök e tekintetben új rendszert inagurál, annak az egész hivatalnoki karra is ki kell terjednie.

Az új közlekedési miniszter kiváló tekintély a maga szakmájában és ez paralizálja azt a körülményt, hogy a miniszter egyszersmind tényleges tábornok is. Ugyanúgy a közlekedés-

ügyi szolgálat minden ágában és fokozatán is csak a tisztviselő arra valósságát és lelkiismeretességét volna szabad figyelembe venni, tekintet nélkül nemzetiségére vagy pártállására. Az új pénzügyminiszter, ha nincs is képviselői mandátuma, elismert szaktudásánál fogva a legteljesebb mértékben méltó arra, hogy a díszes és nagyhivatású pozíciót betöltse. Ugyanígy kell a pénzügyi reszort tisztviselői statusában is előnyt biztosítani a rátermettségnek a szakma érdekeit elő nem mozdító, sőt károsító jogcímekkel szemben. Nincs olyan reszort, ahol a mi-

niszterelnöknek a szakszerűségről vallott egészséges és üdvös felfogása gyökeres reorganizációt ne sürgetne. Kell-e külön hangsúlyozni azokat a közismert anomáliákat, amelyekkel a helyi közigazgatást árasztja el a politikai buzdólkodáson élősködő szakszerűtlenség és kvalifikációnélküliség? És lehet-e most már izzága bajkeverésnek minősíteni azt a követelést, hogy csak szakképzett jegyzőket és szolgabírákat nevezzenek ki, amikor maga a miniszterelnök tesz hitet a szakszerűség egyeduralma mellett?

Az ellenzéki pártok, sőt a radiká-

lis párt egy része is antiparlamentaris eljárást lát abban, hogy aktív tábornok lett a közlekedésügyi miniszter. A szlovén néppárt, úgy látja, ezt az egy okot elégnak találja arra, hogy ne lépjen be a kormányba. Uzunovics megtámadhatatlan logikával bizonyítja be, hogy ez az aggály jogosulatlan és kiadja a jelszót: fő a szakszerűség! Az ország népei szívesen fogadják ezt a jelszót és várják annak a szakszerűsítésnek folytatását, amit a kormány elnöke a közlekedésügyi és a pénzügyminiszter kiszemelésével kezdett meg.

A jugoszláv nemzeti egység kormányát sürgeti a francia kormány

A Temps vezércikke az új jugoszláv kormány összetételéről

Párisból jelentik: A *Temps* keddi számában nyilván sugalmazott vezércikkben foglalkozik az új jugoszláv kormány összetételével és megállapítja, hogy az új kormány ismét teljesen a radikális párt befolyása alatt áll és egyenes folytatója Pasic politikájának. Az a tény, hogy a Radics-párt megmaradt a kormánykoalícióban és hogy kísérlet folyik a szlovén néppártnak a kormányba való bevonására, a lap szerint arra enged következtetni, hogy **talán mégis csak sikerülni fog megalakítani a nemzeti egység kormányát, amely Jugoszlávia számára főleg külpolitikai téren**

rendkívül fontos volna. — Nincsics külpolitikájának alap-gondolatával az olasz-jugoszláv együttműködéssel szemben — folytatja a *Temps* —

az új jugoszláv kormány külpolitikája ugylátszik a szláv népek blokkjának és a balkáni ligának megalakítására irányul. Ennek a politikának csupán az az előnye van, hogy a jugoszláv-bolgár feszültség megszűnik, egyébként azonban balkáni blokkra ma már semmi szükség sincs, tekintettel arra, hogy a Balkánt többé nem fenyegeti a cári Oroszország hegemoniája. A szerb-horvát-szlovén király-

ságnak függetlensége szempontjából **elsősorban a kisantanttra kell támaszkodnia,**

mert csak ez az államszövetség tudja garantálni Európában a béke fenntartását. Jugoszlávia nemcsak Balkán-hatalom — fejezi be a *Temps* vezércikkét — hanem egyik legfontosabb tagja a kisantantnak és reméljük, hogy ezt a köteleket nem fogja meglazítani. Egyben melegen óhajtjuk azt is, hogy

Jugoszlávia béküljön ki Olaszországgal és e kibékülésnek az albán-olasz szerződés nem állhatja az útját és nem késleltetheti.

Nem várható meglepetés a radikális klub ülésétől

A Peres-csoport békülékeny — Hírek egyes miniszterek elégedettségéről — Enyhült a politikai feszültség

Szerdán dönt a szlovén néppárt a kormánybalépésről

Beogradból jelentik: A keddi nap politikailag meglehetősen eseménytelenül telt el. A parlamentben kevés politikus fordult meg, a klubokban sem volt valami nagy élénkség, csak a radikális és a demokrata klubban mutatkozott az esti órákban némi élelenség. *A radikális klubban a képviselők most már sokkal higgabtabban tették szövé kihogásait a kormány összetétele ellen, a demokrata klubban pedig csupán belső pártügyeket vitattak meg, különösen a tartományi választásokkal kapcsolatban.*

Politikai körökben élénken kommentálják Uzunovics hétfői nyilatkozatát, amely *sem az ellenzéki köröket, sem a radikálisok egy részét nem elégitette ki.* Az elégedetlenkedők szerint

Uzunovicsnak nem sikerült megcáfolni azokat a kifogásokat, melyeket a kormány összeállítása körül tanusított magatartása miatt emeltek ellene.

A kormányhoz közelálló körök viszont megfelelően találják Uzunovics nyilatkozatát és alkalmasnak

vélik arra, hogy a radikális pártban megnyilvánult elégedetlenséget lecsillapítsa.

A figyelem továbbra is a radikális klub magatartása felé fordul.

A radikális pártban a hangulat ma már lényegesen békülékenyebb és több oldalról hangoztatták, hogy a szerdai klubüléstől semmi meglepetés nem várható és a klub nem fogja megvonni bizalmát Uzunovicsról,

akinek a kibontakozási tárgyalások alatt két ízben is bizalmat szavazott és szabad kezét adott. A radikális klub szakadásához fűzött várakozás mindenesetre alaptalan, mert a párt a megrázkódtatások ellenére is szívesen tartja magát és óvja a maga egységét. Az ugynevezett

Pasic-csoport befolyása napról-napra csökken és a centrum pozíciója egyre erősödik.

Az a körülmény, hogy a kormány kiegészítése a szlovén néppárttal még ma sem következett be, egyesek szerint könnyen arra vezethet, hogy *a radikálisok szerdai klubülé-*

sét nem tartják meg. Az indoklás ebben az esetben az volna, hogy nem érkezett meg kellő számú képviselő Beogradba.

Sokat beszélnek politikai körökben arról is, hogy

a kormány tagjai között is vannak elégedetlenek, akik nem helyeslik a válság megoldásának módját.

Egy beogradi lap azt a hírt közölte, hogy *Simonovics* Milán erdő- és bányügyi és *Jovanovics* Vása törvényegységesítő miniszter *bejelentették Uzunovicsnak lemondási szándékukat.* Ennek a hírek valódiságát nem lehetett ellenőrizni, de vannak olyan jelek, melyek szerint *ez a hír nem felel meg a valóságnak.* Egyesek tudni vélik, hogy

a miniszterelnök azzal szerelte le az elégedetlen minisztereket, hogy szerdán klubülés lesz és ha ott a kormány nem kap bizalmat, amugy is le kell mindnyájuknak mondani.

Általában az esti órákban olyan volt a helyzet, hogy annak alapján

várni lehet, hogy a szerdai nap a kormányra nézve megrázkódtatások nélkül fog lefolyni.

A szlovén képviselők klubja elhalasztotta a döntést

A szlovén képviselők klubja kedden délelőtt és délután Korosec Antun elnöke alatt ülést tartott, amelyen a kiadott kommuniké szerint a politikai helyzetet vitatták meg. A kommuniké közli, hogy miután nem érkeztek Beogradba a klub összes tagjai, a végleges határozatot szerdára halasztották.

Mint a kommunikéből látszik,

a szlovén néppárt halogató taktikát folytat és nem akar még határozott választ adni arra az egyenes felszólításra, amelyet Uzunovics hétfői nyilatkozata foglal magában.

A döntés elhalasztását azzal is magyarázzák, hogy Korosec be akarja várni a radikális klub ülését, mert meg akarja állapítani, hogy Uzunovicsnak a szlovén néppárthoz intézett felhívása milyen visszhangra talál a radikális pártban.

A demokrata párt kongresszusa

A demokrata párt szerdán délelőtt kilenc órakor kezd meg évi kongresszusát a szerb nőegylet helyiségében. A kongresszusra a vidéki pártszervezetek hatszáz delegátust jelentettek be, akik közül háromszáz már meg is érkeztek a fővárosba.

A kongresszuson Davidovics Ljuba fog referálni a politikai helyzetről, majd több képviselő fog aktuális kérdésekről előadást tartani. Setyerov Szlavkó dr. az adókérdést fogja ismertetni a kongresszussal.

Uzunovics és Radics Pavle tanácskozása

Uzunovics Nikola miniszterelnök délelőtt és délután is megjelent hivatalában, ahol a kormány néhány tagjával konferált. Este hat órakor Radics Pavle agrárreformügyi miniszter jelent meg a miniszterelnöknél és hosszan tanácskozott vele.

Uzunovics miniszterelnök a királynál

Uzunovics miniszterelnök a Radics Pavleval folytatott tanácskozás után este fél nyolckor audiencián jelent meg Őfelségénél és nyolc órakor távozott az udvarból. Távozásakor az újságírók megkérdezték a miniszterelnököt, hogy mi igaz azokból, amelyek szerint Simonovics és Jovanovics miniszterek lemondtak. Uzunovics határozottan megcáfolta ezt a hírt és a következőket mondotta:

— Vajjon mért kell nekik ilyen eszméket szuggérálni? Vannak ők olyan okos emberek, hogy tudják, mit kell cselekedniük.

Új horvát párt alakult

Zagrebból jelentik: Horvát Nemzeti Sztarcsevics-párt néven új politikai párt alakult Zagrebben dr. Kostics Mirko ügyvéd és egy tizenhéttagú választmány vezetésével. Az új párt részt fog venni a tartományi választásokon és már Zagrebben be is nyújtotta jelölőlistáját.

Programja, amelyet most hoztak nyilvánosságra, valóságos politikai szenzációt jelent, mert újból felszínre veti a föderatív államrendezés követelését. Eszerint a Szerb-Horvát-Szlovén királyságban három különálló nép: a szerb nép, a horvát nép és a szlovén nép él, amelyek közötti viszonyukat államközi szerződéssel fogják rendezni. Az egyes társállamok határait a történelmi és gazdasági szempontok figyelembevételével kell megállapítani a következőkben: A horvát államot Horvátország, Szlavónia, Dalmácia, az adriai szigetek, Isztria, a Muraköz, Murántul, Bácska és Baranya alkotják. A szerb államot Szerbia, Oszercia, Macedónia és Bánát, a szlovén

államot Krajna és Stájerország alkotják. Bosznia-Hercegovina és Montenegró népszavazással döntse el az S. H. S. államban leendő helyzetét.

Az államok mindegyikének saját külön parlamentje és felelős kormánya van, teljes állami hatáskörrel. A miniszterek az egyes államok parlamentjei előtt felelősek. Az államszövetség élén az uralkodó áll, aki mellett államtanács működik, amelyben minden társország két-két tagot küld. Az államtanács javaslatára nevezik ki a külügyminisztert, aki a külfölddel szemben képviseli az egész S. H. S. államot és az államtanács határozza meg azt is, mikor kell elrendelni népszavazást az egyes társállamok közt felmerülő vitás kérdésekre vonatkozólag. A diplomáciai karban mindegyik társországot egyenlő számú diplomata és konzul képviseli. Az S. H. S. államnak békeszerető alakulatnak kell lenni, amely elvből kizár minden háboruszkodást. Megmaradna a program szerint a megyék és községek régi szervezete, az adózás terén a teljes egyenjogúság és progresszivi-

tás elvét vallja, a legfontosabb élet-szükségleti cikkek megadóztatásának mellőzésével.

Radicsék kormánybalépése meghusított a nemzeti parasztblukk tervét

A horvát parasztpárt képviselő-klubja szerdán reggel kilenc órakor plenáris ülést tart Zagrebben Radics István elnöklésével. Főleg a tartományi választásokkal kapcsolatos agitáció megszervezésével foglalkozik a klubülés és meg fogja szövegezni a párt választási kiáltványát.

Eredetileg úgy tervezték, hogy ezen az ülésen meg fognak jelenni a szerb földmivespárt képviselői is és megalakítják a nemzeti parasztklubot. Kedden este azonban Krnjević Juraj, a horvát parasztpárt főtitkára kijelentette a Bács megyei Napló munkatársának, hogy a szerb földmivespárt képviselői nem érkeztek meg Zagreba. Politikai körökben ezt a körülményt úgy magyarázzák, hogy a Radics-párt kormánybalépése miatt ismét meghusított a nemzeti parasztklub terve.

A Rajna-vidék kiürítése január 31-ikén fejeződik be

Németország a kiürítés fejében biztonsági kompenzációkat nyújt

Bécsből jelentik: A Neue Freie Presse berlini jelentése szerint a német, francia és angol külügyminiszterek legutóbbi megbeszélése azzal a szenzációs megállapodással végződött, hogy

1927 január 31-ikén a rajnai tartományt a megszállás alól teljesen mentesítik.

Ez a megállapodás nemcsak Németország, hanem az egész világ számára a legnagyobb esemény és a Neue Freie Presse szerint Stresemann külügyminiszter óriási sikere. Az ellentétek, a lap szerint, a németek és franciák között nem annyira

anyagilag természetűek voltak, hanem főképpen a biztonság kérdéséről folyt hosszú vita és

Németország a kiürítés fejében bizonyos biztonsági kompenzációkat fog nyújtani.

A megszállt német terület 32.000 négyzetkilométernyi nagyságú és hat és félmillió lakosa van. Ebbe a területbe esnek Köln, Aachen és Mainz. A megszálló francia csapatok létszáma ma is több mint nyolcvanezer ember és a megszállás fenntartása egyenegyed milliárd aranymárkába kerül, ami nagyrészt Németországot terhli.

Csempész, vagy rablógyilkos?

Kémkedéssel és rablógyilkossággal vádolnak hét boszniai csempészt — A beogradi bíróság megkezdte az érdekes pör tárgyalását

Beogradból jelentik: Érdekes pör tárgyalását kezdte meg kedd délelőtt a beogradi bíróság.

A pör, melynek összesen hét vádlottja van, igen bonyodalmas. A szerbiai Bječina községben három évvel ezelőtt, 1923 június 22-én borzalmas kegyetlenséggel meggyilkolták és kirabolták Lefling Alfred volt osztrák-magyar kapitányt, aki elvonultan élt birtokán és pálinka finomítással foglalkozott erre a célra berendezett laboratóriumában. A kapitányt a gyilkosok fejszeapásokkal és negyven késszurással ölték meg. A holttestet rémiesen megcsontított állapotban másnap reggel a laboratóriumban találták meg a szomszédok. A rendőrség széleskörű nyomozást indított a tettesek kézrekerítésére, de minden eredmény nélkül. Később — mint annak idején a Bács megyei Napló is megírta — a rablógyilkosság gyanúja miatt a rendőrség letartóztatta Lefling vadházastársát és annak tizen-négy éves fiát, akik hat hónapig ültek vizsgálati fogságban, amikor kiderült ártatlanságuk és szabadon bocsájtották őket.

A rendőrség a legszorgosabb kutatás után sem tudta felderíteni Lefling kapitány titokzatos meggyilkolásának rejtélyét és már ad acta tették az ügy iratát, mikor a múlt évben váratlanul szenzációs fordulat állt be. A szubotica-i határrendőrség elfogott több Magyarországból jövő kémgyanus boszniai embert, akik elmondották, hogy Budapesten megismerkedtek két magyar kémmeleggel, Antonics Cocával, Baljkovics Fehimmal, akik azzal dicsekedtek előttük, hogy milyen gazdagok lettek Lefling kapitány

pénzéből. A rendőrség pár hét múlva elfogta Antonicsot és Baljkovicsot, akik átjöttek Jugoszláviába. A két embert, akiket kémkedés és csempészség miatt régen keresett a rendőrség, letartóztatták, de a két veszedelmes csempész megbilincselve megszökött a beogradi Uprava Grada épületéből. Később azonban újra elfogták őket.

Hónapokig tartó nyomozás után a rendőrség technikai osztálya döntő bizonyítékot szolgáltatott, melyek kétségkívül bizonyították, hogy a rablógyilkosságot Antonics és Baljkovics követték el. A kapitány holtteste mellett ugyanis annakidején egy összetört pálinkás üveget találtak, melyen ott volt az egyik gyilkos ujjlenyomata. Ez az ujjlenyomat teljesen megegyezett Baljkovicséval. A bizonyítékok súlyától megtörve Baljkovics és Antonics bevallották, hogy a rablógyilkosságot ők követték el és megnevezték még öt társukat, akik közül három résztvevett a rablógyilkosságban, kettő pedig tagja volt a kémszervezetnek. A kémszervezet egyik tagja, Bimics Alekszander Noviszadon a repülőparancsnokságnál mint hadnagy aktív szolgálatot teljesít.

A keddi tárgyalást, melyet nagy érdeklődés kísér, délelőtt kilenc órakor nyitotta meg Perovics elnök. A vádat képviselő Jovovics Györgye ügyész hosszabb beszédben ismertette a vádat, mely szerint a pör két fővádlottja, Antonics Joca és Baljkovics Fehim a rablógyilkosságon kívül kémkedést, hűtlenséget és kisebb rablásokat követtek el. A vádbeszéd után Baljkovics kihallgatására került a sor.

— Nem érzem magam bűnösnek, ártatlan vagyok — kezdte vallomását a vádlott. — A gyilkosságot nem én követtem el, az egészről csak a beogradi rendőrségen hallottam először. Az elnök: A rendőrségen bevallott mindent.

A vádlott: Az igaz, a rendőrségen vallottam, de ott inkvizíciós eszközökkel kényszerítettek, hogy valljam magamra a gyilkosságot.

Az elnök sorban ismertette Baljkovicsnak a rendőrség előtt tett vallomását. Az első jegyzőkönyvben, amit a vádlott kihallgatásáról vett föl a rendőrség, Baljkovics még mindent tagadott. A második jegyzőkönyvben már beismerő vallomást tett és elmondotta, hogy Budapestről jött át Jugoszláviába és kolindos uton került le Antonicsal Bječina. A kapitány házába azzal lért be, hogy pálinkát akar vásárolni. Leffing barátságosan fogadta, elbeszélgetett vele a háborúról, majd lement a pincébe, hogy pálinkát hozzon föl. Mikor visszajött, Antonicsal megrohanták, megöltötték, majd késsel összeszurkálták, végül megcsontították. A harmadik jegyzőkönyvben Baljkovics újból tagadta a gyilkosságot és azt vallotta, hogy a kapitányt nem ő, hanem barátja, Antonics ölte meg késszurásokkal.

Az elnök: Ezt a vallomását sem tartja fenn?

A vádlott: Nem. Ezt a vallomást is kényszer hatása alatt tettem. A beogradi rendőrségen olyan eszközökkel vallatnak, hogy arról jobb nem beszélni.

Az elnök: Mondja el, mi történt a rendőrségen.

A vádlott: Hamis adatok alapján vádoltak. A rendőrségen vasra vertek és a detektívek úgy ütöttek, vertek bennünket, mint a répat. Az első alkalommal úgy összeverték bikacsokkal, hogy elájultam. Harmadnap a rendőrkapitány elé kerültem, aki megfenyegetett, hogy agyonveret, ha nem vallok. Aztán átvittek egy szobába, ahol újra megverték, mert nem akartam vállalni a gyilkosságot. A számat betömték, hogy a jajgatásom ki ne hallatszon. A rettenetes kínzások hatása alatt végül is azt vallottam, amit akartak. Az egyetlen bűnöm, hogy lánckerkeskedéssel foglalkoztam és illegális uton díjaztam Magyarországra. Bizonyítani tudom, hogy a gyilkosság napján Budapesten voltam.

Baljkovics vallomása után az elnök a tárgyalást berekesztette és folytatását délutánra tűzte ki.

A délutáni tárgyaláson Antonics Jócót hallgatták ki. Az általános kérdések után a vádlott kijelentette, hogy nem érzi magát bűnösnek, a gyilkosságban semmi része nincs. Az elnök ismertette Antonics rendőrségi vallomásait, melyek egymásnak ellentmondók.

Az elnök: A rendőrségen bevallott mindent, miért tagad itt?

A vádlott: A rendőrségen azért vallottam, mert megverték és nem tudtam elviselni a kínzásokat.

Antonics ezután Baljkovicséhoz hasonlóan elmondotta a vallomásainak történetét, majd a vizsgálati iratok ismertetését kezdte meg a bíróság. Az iratok ismertetése délután fél hatig tartott: az elnök aztán a tárgyalást berekesztette.

Érdekes, hogy a muzulmán vallású vádlottak, akiknek szokatlan volt a padonülés, a tárgyalás vége felé keresztbe tett lábakkal a földre ültek le és úgy várták be a tárgyalás végét.



A gyermek, aki csak öszönre hallgat, irázik a szappantól, mert érzékeny bőre a szappan szesz hatása miatt gyakran szenvedni szokott. A gyermek érzékeny bőre, éppúgy mint a nőé, tényleg különleges elbánást igényel.

A SIMON SZAPPAN
(Savon Simon)

Ízsia és semleges, kellemesen illatosítva magában foglalja azonkívül a híres SIMON KREME (Crème Simon) jótékony tulajdonságait és ezért az egyetlen jó szappan hölgyek és gyermekek részére.

Mindenütt kapható. 10794

SIMON KRÉM, PUDER és SZAPPAN
Parfumerie Simon, 59. Fg. St. Martin, Paris

KISEBBSÉGI ÉLET

Bucsan Constantin, a román kormány kisebbségi szakértője az Indreptarea munkatársának nyilatkozott a kisebbségi kérdékről. »Csodálni való — kezdte fejtegetéseit Bucsan államtitkár — hogy állandóan vita folyik, még a parlamenti szónoki emelvényről is, még pedig felelős állásban levő politikai tényezők részéről a kisebbségi engedmények kérdéséről, amely engedményeket egy politikai párt, vagy maga a kormány tenne a kisebbségek részére. Minden engedmény, akár politikai, akár kulturális téren történjék az, nem jelentene mást, mint lemondását valamely nemzot jogairól a másik javára és amely engedmény csak magának a hazának kockázatára tehető. Nem hiszem, hogy akadjon egyetlen román párt, de különösen kormány, amely bármilyen jelentéktelen jogáról az államnak lemondana, bármilyen óriási választási eredmény érdekében, amelyet a kisebbségek ajánlatnának fel részére. Valamely pártnak, vagy kormánynak, akár a réginek, akár pedig a jelenleginek, a romániai kisebbségi problémával szemben politikája csak abban nyilvánulhat meg, hogy nem kisebb vagy nagyobb engedményeket tegyen a kisebbségeknek, hanem abban, hogy lelki közeledést hozzon létre az uralkodó nemzeti és az uralkodása alatt élő nemzetek között és hogy a kisebbségeket megbékítse az aktuális helyzettel. A régi kormány úgy akarta ezt a célt elérni, hogy nem is számolt a kisebbségi elemekkel és teljesen ignorálta azokat. A jelenlegi kormány viszont megérti és számbaveszi a kisebbségek összes jogait és kötelezettségeit, amelyekkel azzal az állammal szemben tartoznak, amelyben élnek, de egyidejűleg kulturájukat nem helyezi ellentétbe a nagyobb és fejlettebb román kultúrával. És ennek a célnak elérése érdekében mindent elkövet, hogy a régi királyság kulturáját kiterjessze a csatolt területekre is. A román kultúrának az a szerepe, hogy végleges és barátságos kapcsolatot teremtsen a többség és a kisebbségek elemei között. Ez a kultúra, amely latin eredetű és a szláv szentimentalizmussal kevert, igen könnyen teljesítheti a kívánt célt. Nem tagadható az a tény sem, hogy a csatolt területek kisebbségeinek nagyrésze ösztönösen kívánja a jelenlegi helyzettel való megbékülést és békében kíván élni a román államban. Az uralkodó és az uralkodott nemzetek kulturája közötti közeledés megvalósítása közelebről kezdetet veheti, mert a régi királyságban a kulturális jóvátételi munka már majdnem befejeződött és igen sok értékes elem foglalkozhatik a jövőben ezzel a kérdéssel az új területeken.«

*

A kisebbségi élet küzdelmeit, panaszait, gondjait és sivár hétköznapjait írja meg legújabb regényében Tabéry Géza, az ismert erdélyi író. A regény, mely a kisebbségi sorsba jutott magyarság első nagy regénye, a napokban hagyja el a sajtót Kolozsvárott. Az illusztris szerző a regényről ezeket mondotta el egy nála írt újságról: »A regényemben lemutatom két nép a tiburok és gitánok küzdelmeit. A tibur nép a negyvenmillió európai kisebbség, a gitán nép pedig a többségi nemzetek színbóluma. Nem a többségi vagy a kisebbségi népeket kritizálom s nem a meglevő államokat, hanem azokat a politikusokat és közéleti konjunktura férfiakat, akik a jó hazafiság jelszavai alatt, saját érdekeik előbbrevitelére törekednek. Éppen ezért el vagyok készülve rá, hogy könyvemnek sok ellensége lesz úgy a tiburok, mint a gitánok között. A »Tüzmadár«, melyet a regény címének választottam, képzeltbeli lény. Szürke és láthatatlan akkor, ha a tibur nép elégedett sorokban él. De kiszínesedik tollaiban és pánikot keltve megjelenik mindenütt az emberek között, ha megaláztatás éri a tiburokat. Egyszóval a »Tüzmadár« fogalma egyet jelent a kisebbségi népek túlfűtött nacionalizmussával. A regény végén a »Tüzmadár« örökre eltűnik. Ezzel azt akarom kifejezni, hogy igenis van rá mód, hogy emberiség, haladó politikával a jelen antagonizmusát a kisebbségi és többségi népek közül egyszersmindenkorra kikü-

szöböljük. A »Tüzmadár« az általános emberi megértés felé mutat és a béke szolgálatában áll. Amikor leültem megírni a regényemet, úgy éreztem, hogy meg kell már egyszer az írónak szólaltatnia mindazokat a bajokat, amelyek a tárnia mindazokat a hajókat, amelyek a saját legközelebbi kollektívumát érinti.

A rejtegetés veszedelme éppen többségi szempontból növekedik a meglapulással. A dugdosott sebek könnyen elgennyesednek, fekélyeket okoznak egy állam testében. Jobb egyszer felválni ezeket, mert különben eljőhet az idő, amikor nem orvosolhatók többé s a kisebbségi bajok a többségi testrészekre is áttérjednek.«

A nagyhatalmak tárgyalnak a kantoni kormánnyal

Csang-Cso-Lint Pekingben mint uralkodó fejede met fogadták

Londonból jelentik: Szikratávirat jelenti Pekingből, hogy Csang-Cso-Lin tábornagy odaérkezett. Kisérétében volt Chili tartomány kormányzója is, aki hosszabb ideig tartózkodott Tientsinben, ahol Lampson angol követtel tárgyalt.

Pekingben úgy fogadták Csang-Cso-Lint, mint uralkodófejedelmet.

Az egész város a pályaudvartól a kormányzói palotáig zászlókkal volt feldisítve. Hir szerint

Csang-Cso-Lin újjászervezi a

kormányt, hogy így kifelé állandóságot mutasson, mert így reméli a nagyhatalmak támogatását.

Anglia példáját egyébként követik

az Egyesült-Államok és Japán, majd a pekingi belga követ is, aki Hankauba utazott, hogy a kantoni kormány külügyminiszterével tanácskozzék.

Ezeknek a tárgyalásoknak eredményéről még nincs hír, de valószínű, hogy elismerik a kantoni kormányt.

Az emberi jogok ligája a fasiszta propaganda ellen

A liga az elzászi németek szabad nyelvhasználatát követeli

Párisból jelentik: Az Emberi Jogok Ligájának francia szövetsége hétfőn fejezte be tanácskozásait. A határozatok közül a legérdekesebb, amely Elzász-Lotharingiáról szól és amely fölött hosszas vita fejlődött ki. A határozat elítél minden autonómista mozgalmat Elzász-Lotharingiában, de kimondja, hogy

az elzász-lotharingiai hatóságok tartoznak a francia hivatalos nyelv mellett német nyelvű beadványokat is elfogadni és a német anyanyelvű polgárok ügyében németül tárgyalni és eljárni.

Egy másik határozatban kimondja az Emberi Jogok Ligája, hogy

kárhoztat minden kivételes törvényt a Franciaországban élő idegen állampolgárok ellen, de másrészt elvárja, hogy az idegen állampolgárok tiszteljen tartsák a francia állameszmét.

Ezzel kapcsolatban megállapítja a

határozat, hogy

Franciaország egyes déli tartományaiban az idegenek máris egésze nemzeti kisebbségeket létesítettek,

amelyek igyekeznek felszívni a gazdasági erőket a bennszülött francia lakosságtól, összevásárolnak minden kapható ingatlant, arra törekcsenek, hogy a helyi rendőrséget saját embereikkel telítsék meg és külön iskolákat, külön igazságszolgáltatást kezdenek követelni.

A francia sajtó erről a határozatról azt írja, hogy az Emberi Jogok Ligája nem nevezte ugyan meg, de

a határozat félreérthetetlenül az olaszokra vonatkozik és a vita során az egyik szónok nyilván leleplezte, hogy Mussolini a kivándorolt olaszok közt a francia Riviérán olasz irredentát szervez

és erős fasiszta propagandát üz a francia határvidéken.

Nicaragua tiltakozik az amerikai flotta intervenciója ellen Nagy nyugtalanság Délamerikában a nicaraguai események miatt

Newyorkból jelentik: Kellog külügyi államtitkár hétfőn hosszasan tanácskozott Borah szenátorral a nicaraguai eseményekről. A külügyi államtitkár megnyugtatta Borah szenátort, hogy az amerikai kormány egyáltalában nem kíván a Nicaraguában versengő pártok valamelyike mellé állni. Letimer tengernagy utasítása csak arra szól, hogy Nicaraguában óvja meg az amerikai állampolgárok vagyoni- és életbiztonságát,

de sem Sacasa volt nicaraguai elnök mellett nem foglalhat állást, sem pedig Diaz jelenlegi köztársasági elnök érdekében nem exponálhatja magát. A tengernagy erre való tekintettel Boerto Cabecasa városát semleges területnek nyilvánította és annak területen a most hatalomra került szabadelvű kormány csapatait lefegyverzi, de ugyanígy fog eljárni a régi konzervatív kormány katonáival is, ha erre a semleges területre kerülnek.

Managuából érkező jelentés szerint Latimer amerikai tengernagy egy széles pártsávot semleges zónának

nyilvánított és ezen a területen szigorú rendet tart.

Sacasa volt elnöknek nem történt semmi bántódása és a nicaraguai polgári hatóságok is rendesen működnek.

Mint Londonból jelentik, a nicaraguai forradalommal kapcsolatban a lapok egyöntetűen megállapítják, hogy az külpolitikai téren sokkal súlyosabb komplikációkat fog maga után vonni, mint az első percekben hitték. Diaz elnök ellenjelöltje

Sacasa tábornok tiltakozó jegyzéket intézett az amerikai kormányhoz, amelyben felháborodásának ad kifejezést, hogy amerikai csapatokat szállítottaá partra Nicaraguában amerikai hadihajók ágyuinak segítségével.

A tiltakozó jegyzék szerint Amerikának semmiféle intervencióra nem volt joga és az tisztán Nicaragua belügye, hogy a liberális, vagy reakciós párt kezében van az uralom Nicaraguában. Az angol lapjelentések szerint egyébként az amerikai kormány eljárása a délamerikai államokban felháborodást váltott ki.

A mostari Don Juan

Elcsábított a nővérét és házasságot ígért egy másik lánynak — A csábító nővére a Dunába fojtotta gyermekét

Mosztárból jelentik: A rendőrség hosszasan nyomozás után letartóztatta Kocsis Sztoján huszonöt éves mostári szijgyártót, aki tizenkilenc éves nővérén erőszakot követett el és ugyanakkor elcsábította Zubac Boszilyka mostári leányt, akinek azt ígérte, hogy feleségül veszi.

Kocsis Sztojánt Mostárban, mint nagy nőbarátot ismerték, akitől minden anya óva intette leányát. Egy évvel ezelőtt szemet vetett szép, fiatal nővére, Ankára, akit el akart csábítani. A leány erőlesen visszautasította bátyját, akinek azonban mégis sikerült egy alkalommal hugát megbecseleníteni. Ezután nem törődött többé hugával, hanem udvarolni kezdett Zubac Boszilykának, akinek azt ígérte, hogy feleségül veszi és így sikerült elcsábítania. Néhány hónap múlva mind a két leány áldott állapotba került. Kocsis Anka egy ideig titokban tartotta szegényét és amikor tovább nem titkolhatta, megszökött hazulról, Bródba, Beogradba, majd Zemunba ment, ahol mindenütt a legnagyobb nélkülözéssel kellett küzdenie annyira, hogy végül elszánta magát arra, hogy haza megy. Gyalog indult Zemunból Mostárba a vasuti sínek mellett. Utközben rosszul lett, lefeküdt a sí mellett mezőre, ahol megszületett a gyermeke. A mezőn feküdt három napig étlen-szomjan. Amikor jártányi creje visszatért, újszülött gyermekét bele dobta a Dunába, maga pedig folytatta útját haza Mostárba.

Ugyanekkor Mostárban megszületett Zubac Boszilykának a gyermeke is. Zubac Boszilyka még mindig reménykedett abban, hogy Kocsis elveszi, erről azonban a fiatal ember hallani sem akart. Közben több mostári lakos feljelentette Kocsist és hugát. Kocsis megszökött Mostárból és így csak hugát állíthatták elő, aki azt állította, hogy bátyja ölte meg gyermeküket. A rendőrségnek hosszasan keresés után sikerült Kocsist Zubac Boszilyka lakásán elfogni. Kihallgatása után átadták az államügyészségnek.

Aggasztó a munkanélküliség Franciaországban

Fokozódik a francia gazdasági válság

Párisból jelentik: A kormány kedd délelőtt minisztertanácsot tartott, amelyen a gazdasági válsággal és a munkanélküliség kérdéssel foglalkozott. A kormány intézkedéseit nagy feszültséggel várják, miután egy félhivatalos közlemény jelzi, hogy a munkanélkülieken nem segít, ha az inségesnek ideig-óráig tartó támogatást juttat a kormány, hanem gyümölcsöző befektetésre van szükség, elsősorban közmunkákra, amelyeknél a munkanélküliek nagyrésze foglalkoztatható lenne. A keddi minisztertanács azonban még nem várható végleges döntés, mert a közmunkák pénzügyi előfeltételei hiányoznak.

Érdekes megfigyelni, hogy hivatalos részről mennyire szépíteni igyekeznek a gazdasági bajokat és a kormány lapjai ma is azt írják, hogy nincs gazdasági válság és komoly munkanélküliségről nem lehet beszélni, hanem csupán a frank erős emelkedése miatt a nép nem vásárol és az üzletek kóznak, mert mindenki várja, hogy a frank esni fog. Lyonban egyébként közszégi segélypénztárt létesítettek a munkanélküliek támogatására.

Nem vehet családjának jobb ajándékot
MINT EGY
„PROTOS“ VILLAMOS
PORSZIVÓGÉPET
KAPHATÓ, „ENERGIA“, műszaki és elektrotechnikai vállalatnál, Subotica Kr. Petra park 6
TELEFON 45

Rend lesz a szuboticiai adózsungelben

Elbocsátott és nyugdíjas régi tisztviselőket szerződtettek az adófőkönyvek lezárására

A pénzügyminisztérium részéről Bogojevics Iván inspektor — mint ismeretes — nemrég bejárta a Vajdaságot, ahol felülvizsgálta a városi és községi adóhivatalok működését. A vizsgálatok során megállapította, hogy a szuboticiai adóviszonyokról nem lehet pontos tájékoztatást szerezni, mert 1919 óta nincsenek lezárva az adófőkönyvek. Erről a vizsgálat befejezése után jelentést is tett a pénzügyminisztériumban, ahonnan az a rendelet érkezett le a városi tanácshoz, hogy 1928. év végéig vagy lezáratja a város a főkönyveket a saját költségén, vagy a minisztérium rendel ki erre tisztviselőket a város költségére. A rendelet megérkezése után a városi tanács úgy döntött, hogy ezt a hatalmas munkát külön, hozzáértő tisztviselőkkel végezteti el és több nyugdíjas városi tisztviselővel kezdett tárgyalásokat, amelyek eredménnyel is végződtek. Öt nyugdíjazott adótisztet szerződtetett a város olyképpen, hogy a nyugdíjuk mellett megkapják még a rendes fizetéskülönbözetet is.

A munka már meglehetősen előrehaladt és rövidesen sor kerül az 1919. évi adófőkönyv lezárására. Értesülésünk szerint már most is megállapítható, hogy az adófizetések tekintetében, a múltban rendkívül nagy zavarok voltak, az adót a legtöbb esetben nem tudták pontosan követni és bár akadnak olyan adófizetők, akik hátralékban vannak, sokan vannak olyanok is, akik jóval többet fizettek, mint kellett volna. Ez a körülmény azal magyarázható, hogy a főkönyvek lefektetése nélkül senkinek sem tudták kiszámítani az adóját, amikor pedig valaki adóbizonylatot akart szerezni, többnyire öletszerűen fizettek vele — adóelőleget. Az összes főkönyvek lezárása után állapíthatják meg pontosan, hogy ki mennyivel fizetett többet, vagy mennyi adóval van hátralékban.

A Bácsme gyei Napló munkatársa felkereste Jakovljević Obrád adófőnököt, aki a főkönyvek lezárásával kapcsolatban kijelentette, hogy az első két-három

év adókönyvének a lezárása előtt még nem lehet arról beszélni, hogy ki mennyivel fizetett több, vagy kevesebb adót, mint amennyit kellett volna.

— Az tény — mondotta — hogy a főkönyvek lezárása után lesznek olyanok, akik az ismert okok miatt többet fizettek, mint amennyit kellett volna. Ez többnyire azokkal történt meg, akik ha adóbizonylatot akartak szerezni, nem tudták igazolni, hogy előzően mennyi adót fizettek. Ezeknek azután az adóhivatal kiszámította adójukat és ezt megfizette velük, habár — mint most a könyvek lezárása alkalmával kiderül — nem

volt már akkor sem adótartozásuk. Ezeket a túlfizetéseket természetesen adóelőlegnek vesszük be és így végeredményben az adófizető nem károsodik. A jövedelem-, vagyon- és hadinyereség-adó főkönyveit 1917-től 1926-ig már lezártuk és ennél az adónemnél pontosan tudjuk, ki mennyivel tartozik, vagy ki nek mennyi a követelése. Az adóhivatal a jövedelem-, vagyon- és hadinyereség-adó-hátralékosokat felszólítja a fizetésre, azonban természetesen, ha nagyobb adótartozásról van szó, az adóhivatal a tőle telhető jóindulattal fogja kezelni az adóhátralékosokat.

Vojnits Dezső plébános hazajött Amerikából

Beszélgetés az ohioi Dayton plébánosával egyházközségéről, magyar és szláv hiveiről, az amerikai életről és Szuboticiáról

Férfias, vállas alakján az amerikai lelkészek egyszerűsége. Kézfogásában, mozdulataiban és beszédmodorában az amerikai ember-típus. Pedig hat évvel ezelőtt még szuboticiai prépost-plébános volt bajsa Vojnits Dezső. A sors kivitte Amerikába, ahonnan most először jött haza hosszú évek múltán szüleinek meglátogatására. Amikor a Vojnits-kuria szalonjában leülünk vele szemben, kissé fátyolos hangon mentegetőzik, hogy nagyon elfárasztotta a hosszú út. Ennek a fáradtságnak és az elmúlt éveknek azonban nincs semmi nyoma Vojnits Dezsőn, elegáns, sudár alakja kissé karcsubbá lett az utolsó években, mint mondja, az erős sportolástól, amit Amerikában megszokott.

Fesztelen beszélgetés során elmondja Vojnits Dezső az utolsó évek történetét a szuboticiai plébánosságtól az észak-amerikai Dayton város Holy Name plébániájáig. Az egész beszélgetést átfűti Vojnits plébánosnak nagy öröme, hogy hat év után újra itthon van szülővárosában. Lelkesen mondja mindjárt a beszélgetés elején:

— Ha már olyan kedvesek voltak az urak, hogy eljöttek hozzám, arra kérem önöket, hogy lapjuk utján nemzetiségi

és felekezeti különbség nélkül tolmácsolják baráti igaz üdvözlétemet mindenkinek Szuboticián. Nagyon örülök, hogy itthon vagyok újra, hogy láthatom régi barátaimat és azt, hogy mindenki milyen szeretettel fogad és igaz örömet okoz az is, hogy látom, hogy a város milyen szépen fejlődik.

Kérdésünkre ezután elmondja Vojnits Dezső plébános, hogy hat év előtt távozott Szuboticiáról és rövid külföldi tartózkodás után Amerikába ment.

— Márciusban lesz hat esztendeje — mondja — hogy az észak-amerikai Ohio állam Dayton városában a Holy Name templom plébánosa vagyok. Ez a plébánia a cincinnati érsekség alá tartozik, a városnak kétszázezer lakosa van, tehát nagy város. Daytonban százhuszonkét templom van, ezek közül tizennyolc a katolikus templom. Az én plébániámhoz ötszáz család tartozik. Mindazonáltal egyedül végzem a plébánia ügyeit, mert Amerikában ritkák azok a plébániák, amelyeken káplánok is működnek.

Megkérdezzük, hogy milyen a daytoni plébánia épülete, szebb-e mint mi felénk a plébániák.

— Yes — feleli önkénytelenül Vojnits Dezső, akinek már, mint maga mond-

ja, kissé nehezebbre esik a magyar beszéd. Elmondja, hogy a plébánia földszinti részét a hivatalok, a plébánosi lakás, a fogadósobák és az autógarázs töltik ki, az emeleten vannak a vendéglakosztályok és minden lakosztálynak külön fürdőszobája van.

A daytoni Holy Name — Jézus Szent Neve — plébániához tartozó katolikus hivekről a következőket mondja el Vojnits Dezső plébános:

— A daytoni katolikus hitközség eredetileg magyar hitközség volt. Most azonban már külön angol istentiszteletet tartok, mert az óhazából kivándorolt magyar családok második generációja már alig tud magyarul beszélni. A plébániához tartozó hivek között igen sok magyar van Magyarországon minden részéből, különösen azonban Északmagyarországból és Szatmármegyéből. Hivem között van azonban egy bácskai német és egy szentai magyar család is. Vannak hivem között nagyszámban horvátok és bunyevácok is, akik azelőtt nem jártak templomba, mert szláv templom nincs Daytonban, mióta azonban megtudták, hogy én vagyok a Holy Name templom plébánosa és hogy beszéllek szlávul, szorgalmasan járnak a templomba és a szentségekhez is járulnak. A Daytonban élő magyarok legnagyobb része gyárimunkás és kereskedő, intellektuális azonban kevesen vannak, mert Dayton kimondottan yanki város. Van azonban sok olyan nagy város az Egyesült-Államokban, ahol igen nagy szerepet játszik a magyar intelligencia és sok helyen a városi tanácsosok közt is található magyar. A daytoni magyaroknak van külön klubjuk és betegsegélyező egyesületük, a második generáció azonban már az angol iskolát végzi és én is angol nyelven tanítom a hittant a daytoni kivándorolt magyar családok gyermekeinek.

Az amerikai katolikus papok javadalmazásáról érdeklődünk és Vojnits Dezső plébános elmondja, hogy az amerikai plébániákat a hitközségi tagok tartják fenn és a papok fizetését egyházmegyéinként állapítják meg. Ezután az amerikai életre terelődik a szó. Vojnits Dezső csak néhány adatot mond Daytonról, a mely legutóbb a hirhied majomprórról lett az egész világon ismeretes, de ez a néhány adat is a legnagyobb arányokról tesz tanuságot. Hatvanezer autó fut Dayton uccáin és a városban van a világ legnagyobb repülőtelepe, a Mac Cook Field-repülőtelep. A város főutvonala reggel nyolctól este nyolcig 14.600 autó és 400 villamos közlekedik naponta, este a pazar ucai világítás és a hirdetések és reklámtáblák fényesítői nappali világosságot árasztanak a városra, pedig Dayton nem is tartozik a kimondottan nagy városok közé Amerikában.

Még az utazásról mond néhány érdekességet Vojnits Dezső. Tizenkét nap alatt tette meg az utat Daytontól Szuboticiáig, amiből egy hetet töltött a »Berengária« nevű 52.000 tonnás hatalmas Oceanjárón, amely olajerőre van berendezve és gépházában hatszáz mérnök dolgozik. Vasárnap érkezett haza Szuboticiára és február elsejéig marad itthon szüleinél, majd ismét visszatér a daytoni plébániára. Vojnits Dezső amerikai állampolgár, angolul gondolkodik és nem is tudna egykönnyen lemondani arról, hogy visszatérjen az Egyesült-Államokba, ahová már most hiveinek szeretete is fűzi. A bucsuzásnál újra nyomatékos hangsúllyal ismétli azt, amivel a beszélgetést elkezdte:

— Nemzetiségi és felekezeti különbség nélkül szeretettel üdvözlök mindenkit Szuboticián.

(I. I.)

Creusa

Irtá: Balázs Sándor

Micsoda nap! És micsoda éj!

Előbb az ájult nagy öröm, mikor üresnek látták a pariót a görög hajóktól, mikor megtudták, hogy elmentek, nincsenek és Trója felszabadult! Tíz év szörnyű insége, rettentő ostrom, bős harcok végét jelenti e nap, szabad már kimenni a falak közül, a kapuk megnyílnak és a tenger vízében ismét áztatják szép fehér lábukat a trójai nők. Itt volt Achilles sátora, itt szötte cselét a ravasz Ulisses — ő, száz és száz látnivaló, öröm és ujjongás!

Aztán Laokoon halálhörgése — úgy kellett neki, hogy merte megsérteni az istenek ajándékát, a roppant falovat. Be, be a városba, zigyük be, fel a várba, hogy Trójának örökös védője legyen és soha ellenség fegyvere erőt ne vehessen a szent városban. Nem fér be a kapun? Romboljátok le a falakat, nyissatok neki utat, fel fel, a várba, vigyétek, emeljétek, gördítsétek a nagyszerű állatot! Leányok, ifjak énekeljétek, koszorúzzatok meg és hintsetek virágot eléje!

Trója örjögött a felszabadulás mámorában. Bor ömlött, citera pengett és csókok csattogtak madárdal gyanánt. Nyílt uccán párok ölekeztek, részeket összefogozva énekeltek, oltárok füstöltek és áldozati barmok véres husán osztozott a kiéhezett tömeg.

A királyi palotában ünnepi lakoma, mindenki ott van, férfiak, asszonyok, csak Creusát nem vitte magával férje, Aeneas. Ó, nem volt titok, hogy miért! hogy annál bátrabban imádhassa Helénát, a céda görög asszonyt, akiért mindez. Trója osiroma, annyi hős halála s most e nagy vígasság. Tíz év alatt sok férfit fogyasztott, sorban hullottak buia ölébe, akire csak a hűség szeme nézett. Most Aeneas volt a kedvese és ezért

nem mehetett el Creusa a királyi lakomára.

A tivornya mind vadabbul harsogott s a gyönyör terjedt, mint a tüzvész. Csak Creusa volt magában, de ő sem sokáig, mert berontott hozzá férje fegyverhordozója, az ifju Coroeus, lángolva a bortól, erőtlől és szerelemtől és leborult előtte itasan őszinte szavakkal:

— Asszonyom, ma mikor minden újra él, én meg akarok halni, mert tudom, hogy nem élhetek tovább, ha megmondod, de én megmondom: asszonyom, imádlak... ölj meg, de én akkor is imádlak... Tudom, hogy nem vagyok méltó tekintetedre, de régóta, amióta ide e házba beléptem, mikor először megláttalak... istennő, tiporj el, hadd haljak meg sarkaid alatt...

— Bolond... kölyök... te, engem? — és Creusa termete felmagasodott és szüziés arca fénylett. — Menj, kisfiu, menj haza anyádhoz, részeg vagy, csacsi vagy, aludd ki magad, megártott a bor, a hirtelen öröm, nem való ez még neked. Gyere, majd hazaviszlek.

És felemelte a földről, tüzes arcát végigsimítva hűvös tenyerével. A kerten keresztül vezetted, ahol nagy fák borítottak fekete árnyat a puha füre. Itt mentek egymás karján a szegyenkező ifju és a tiszta asszony, itt csend volt, de kívül a városban tombolt a mámor és sikongó hangjaít ide hordta a szél. Creusa megremegett. Ó is ezt a levegőt szította, a mérreg átment ereibe, a szeme kigyult. Heléna — Aeneas — és ő magára hagyva...

— Szeretsz? — kérdezte hirtelen, Coroeushoz fordulva.

Az felhördült és az asszony dereka után kapott. Creusa lehajolt hozzá, hogy megcsókolhassa. A kertre alkonyat borult.

— Kis buta kölyök... elaludt... alszik... Itt jó helye van. Reggel ha felébred, azt hiszi, álmodott.

Creusa bement a házba és hidegvízbe

mártotta arcát. Leült és álmodozott. Talán el is aludt, mert csak arra ébredt fel, hogy az ura, Aeneas, durván megrántja karját és magából kikelve ordít:

— Kelj fel! Meneküljünk! A görögök visszatértek! Ég a város! A király legyilkolva! Meneküljünk!

Creusa még nem is tért magához az álom kábulatából és már kint voltak az uccán. Éjszaka volt és a levegőt most is örült láрма töltötte be, de jaj, mennyire más, mint azelőtt! Fegyvercsörgés, káromkodás, gyerekek sikoltózsaja. A házak ropogva égtek. A faló mereven bámult. Fáklyás görögök ujjongva rohantak föl a várba.

Már kint jártak a falaknál, Aeneas és háza népe, vagy ötven szolgája és akik az uccán ráismertek és hozzája csatlakoztak. Halkan, bujkálva, a rémület szótlanásával mentek kis mellékútcákon, a házakhoz lapulva. Creusa bódultan velük. Csak most kezdett föleszmélni. Menekülnek. Igen. A görögök. A faló csak csel volt. Trója éj. Igen. Mingyárt kint lesznek a városból, a hegyek közé rejtőznek, ott nem éri őket utól az ellenség. Mind itt vannak, csak Coroeus...

Csak Coroeus, a kis apród, a részeg csacsi, a drága szerelmes alszik a kert füvén. Szépet álmodik és pelyhes gyerekszája mosolyog.

Creusának iszonyu fájás jött a szívébe. Ó, hogy is tehetted, hogy otthagytad, miért nem ment ki érte, fölkelhetted volna, most jönne velük, itt volna, szép kedves fiu, szép kis szeretője. Az még most is alszik gyanútlanul és talán most emeli föl rá dárdáját egy vad görög.

Creusa majdnem fölsikoltott. Nem, nem hagyhatja itt, visszamegy érte, fölkel, megmentheti. Még van idő. Még utólérik ezeket.

Megállt, a vaksötétben észrevétlenül. A menekülés lázában senki sem vette észre. Ó megvárta, amíg mind eldobognak mellette. És akkor visszafordult a lángtengerbe.

ENGLESKI MAGAZIN

fiókja Beograd, Vuka Karadžić 18

Mértékosztály legfinomabb férfiruhákra Fehérnemű mérték után

Különlegesség: kész angol ulsterak, raglánok, eredeti „Burberry's” esőköpeny Sportruházati különlegességek 3310

Eltemették Gavrilovics Pantet A kormány és a diplomáciai testület a temetésén

Beogradból jelentik: Kedd délelőtt tíz órakor temették el Beogradban Gavrilovics Pantet, Jugoszlávia volt athéni követét. A gyászszertartás a Vaznesenske-templomban ünnepélyes keretek közt folyt le. A kormány részéről megjelent Perics Ninkó külügyminiszter, Trifunovics Misa és Vuicsics Milorád; a parlamentet Trifikovics Márkó házelnök képviselte. A beográdi külföldi követe is teljes számban vettek részt a temetésen, melyet rövid istentisztelet vezetett be.

Az istentisztelet után Markovics Jovan, a külügyminiszter helyettese a jugoszláv diplomáciai testület nevében bucsuztatta el a halottat, majd Polihroniades, a beográdi görög követ mondott francia nyelvű gyászbeszédet, melyben méltatta Gavrilovics Pante érdemeit a görög-jugoszláv viszony megteremtése körül.

Gavrilovicsot a beográdi új temetőben helyezték örök nyugalomra.

Rendkívüli közgyűlés tárgyalja

Szubotica 1926. és 1927. évi
kölségvetését

Sztipics Károly dr. főispán program-
beszédet mond a december 30-iki
közgyűlésen

Gyorgyevics Dragoszláv szuboticiai polgármester csütörtökön, december 30-án délelőtt tíz órára rendkívüli közgyűlésre hívta össze a kiszélesített tanácsot. A közgyűlés napirendjén szerepel elsősorban Sztipics Károly dr. főispáni kinevezéséről szóló miniszteri leirat. Az új főispán a közgyűlésen valószínűleg hosszabb beszédben fogja ismertetni programját.

A közgyűlés elé kerül a város 1926. és 1927. évi kölségvetése, valamint az utalvány 1927. és 1928. évi kölségvetése, a Beograd-szálló bérbeadása és a városi tanács javaslata az új gyárüzemek adómentességéről. Tárgyalni fogja a közgyűlés az 1920., 1921. és 1922. évi pótdadó utólagos leszállítását, Pavlovics Pavle volt rendőrkapitány végkielégítés iránti kérvényét, több nyugdíjazási és más kisebb jelentőségű ügyet.

A közgyűlés elé a kiszélesített tanács tagjai nagy érdeklődéssel tekintenek és a kölségvetési vitában többen fel fognak szólnani.

Jobboldali kormány alakul Németországban?

Berlinből jelentik: A politikai életben az ünnepi szünet után a pártok újév utánig terjesztették ki és ezalatt az idő alatt szünetelnek a kormányválság megoldására irányuló hivatalos tárgyalások. A külisszák mögött azonban az ünnepi szünet alatt is bizalmas eszmecsere folyik a kormányválság megoldásának módjáról.

Legújabbban az a komoly terv merült fel, hogy meg kell nyerni Luther volt kancellárt a hadügyminiszteri tárca elvállalására, amiben úgy a baloldali pártok, mint a nacionalisták is megnyugvást találnának. Luther politikai barátai azonban tudni vélik, hogy a volt kancellár húzódní fog ennek a megbízásnak az elvállalásától.

A baloldali lapokban egyébként kedd reggel olyan hírek jelentek meg, hogy a jobboldali pártok a német néppárt támogatásával határozottan jobboldali színezetű hivatalnokkormányt, vagy pedig kizárólag a jobboldali pártokra támaszkodó kisebbségi kormányt akarnak alakítani.

A *Tägliche Rundschau* keddi esti számában ezekkel a hírekkel szemben megállapítja, hogy tiszta jobboldali kormány megalakításának a terve mindezidéig nem merült fel és nincs is kombináció-

ban. Tény az, hogy

Hindenburg elsősorban a jobboldali pártok egyik vezető politikusát fogja a kormány megalakításával megbízni, de a kormány összetétele egyáltalában nem lesz jobboldali színezetű

és a deszignált kancellár első sorban a polgári pártok koalíciójának létrehozását fogja megkísérelni. Ha a demokrá-

párt a polgári koalíciótól megvonná támogatását, úgy a koalíció a demokraták nélkül alakul meg és a német nemzeti párttól a centrumig fog terjedni. Ha ez a kísérlet is balul üt ki, úgy a középpártok egyik politikusa kap megbízást kormányalakításra és ha így sem sikerülne a kormányválság megoldása, nem maradna más hátra, mint a birodalmi gyűlés feloszlata.

Mussolini támogatni akarja Habsburg Ottó magyar trónigényét Egy francia lap szerint Zita exkirálynő nem fogadja el Mussolini ajánlatát

Párisból jelentik: Az Echo de Paris londoni tudósítója kalandos hírt közöl lapjában és feltűnő, hogy a tudósításhoz hozzáfűzi, hogy értesülését feltétlenül hiteles forrásból szerezte. A tudósításban arról van szó, hogy Mussolini egy bizalmas emberét Lequitióba küldte Zita exkirálynőhöz, azzal az ajánlattal, hogy

az olasz kormány kész Zitának és gyermekeinek állandó letelepedési engedélyt adni Olaszország területén, sőt élete fogytáig éviáradékot is biztosítanak számára, Ottó trónigényét pe-

dig Magyarországon a leghatósabban fogja támogatni.

A lap feltűnést keltő jelentése szerint azonban

Zita nem fogadta el Mussolini ajánlatát.

hanem azt válaszolta, hogy ha az a rendeltetés vár fiára, hogy rászálljon a magyar korona, nem akarja, hogy trónigényének beteljesülését olyan hatalomnak kelljen köszönnie, amely ellensége hazájának. Idegen segítség a Bourbonoknak még sohasem hozott szerencsét — mondotta Zita válaszában.

Öngyilkosság vagy baleset?

A bécsi lapok szerint Weidinger Sándor boldogtalan szerelme miatt öngyilkosságot követett el

Szombori jelentés alapján közöltük, hogy Weidinger Sándor, a két év előt elhunyt Weidinger Lajos volt szombori nagykereskedő fia Bécsben gázmérgezés következtében elhunyt. A jelentés szerint a tragikus halálesetet véletlenség okozta. A kedden Szubotica-ra érkezett bécsi lapok részletesen foglalkoznak a halálesettel és a lapok tudósításai szerint

a szerencsétlen fiatalember halálát nem véletlen szerencsétlenség okozta, hanem Weidinger Sándor öngyilkosságot követett el.

A *Neues Wiener Journal* hétfői száma az öngyilkosságról a következőket írja:

— Karácsony ünnepén is több öngyilkosság történt Bécsben. Különösen tragikusak a 21 éves Weidinger Sándor öngyilkosságának körülményei.

A fiatalember boldogtalan szerelme miatt gázzal mérgezte meg magát.

Egyetlen fia volt egy szombori kereskedő családnak és azért jött Bécsbe, hogy gyakorlati kereskedelmi ismereteket fejlessze. Szomborban szerelmes volt egy 36 éves elvált asszonyba és tulajdonképpen emiatt a szerelem miatt

küldötte őt édesanyja Bécsbe. A szent estén levelet kapott, amelyben

a szeretett asszony megírta neki, hogy szerelmüknek nincs semmi értelme és kérte, hogy felejtse el.

Ez a levél volt közvetlen oka az öngyilkosságnak.

— Hogy megakadályozza — írja a *Neues Wiener Journal* — hogy a kiömlő gáz háziasszonyát és háziasszonyának leányát, akik a szomszéd szobában aludtak, szintén megmérgezze, egy szőnyeget akasztott az ajtó elé és ezzel az ajtó repedéseit befődte. Ezután több bucsulevelet írt, majd

kinyitotta a gázcsapot és leült az asztalhoz, ahol csaknem a legutolsó pillanatokig feljegyzéseket csinált.

Utolsó mondatai:

»Fél két ó van, már nagyon fádom. A te képeddel szívemben halok meg!»

— Reggel hét órakor háziasszonyának leánya hálószobájában fejfájást érzett és észrevette, hogy gázzag van, mert a gáz mégis átszivárgott a másik szobába. A leány azonnal felkeltette anyját, berohantak Weidinger szobájába, azonban már holtan találták a fiatal embert.

Bomlik már a magyar kormánypárt

A keresztény gazdasági párt ellenzékbe akar menni

Budapestről jelentik: Még össze sem állt az új országgyűlés és máris olyan hírek terjedtek el a sajtóban, hogy a kormánypártban a bomlás jelei mutatkoznak. A szakadási processzus a lapok szerint a Zichy-Wolff-féle keresztény gazdasági pártból indult ki, mert Zichy János gróf és politikai barátai komolyan foglalkoznak azzal a gondolattal, hogy nyíltan ellenzékbe vonulnak.

Az újságírók erre nézve kérdést intéztek gróf Zichy Jánoshoz, aki kijelentette, hogy csak félreértésről lehet szó, amire az adhat okot, hogy most, amikor nincs ellenzék, a keresztény gazdasági párt intenzívebben készül élni az ellenőrzés jogával. A párt magatartásáról azonban még nincs döntés, mert hivatalosan a párt ezzel a kérdéssel még nem foglalkozott. Minden attól függ — mondotta Zichy — hogy Bethlen milyen koncepcióval jön az országgyűlés elé. Csak akkor fogjuk megítélni, hogy méltó-e ahhoz az alaphoz, amelyre támaszkodik, ahhoz a nagy többséghez, amit

megteremtett.

Az újságíróknak arra a kérdésére, hogy van-e tudomása arról, hogy az új törvényhozásnak egyik legelső feladata a királykérdés megoldása lesz, gróf Zichy János a következőket mondotta:

— Teljesen kizártnak tartom, hogy az új országgyűlés foglalkozhassék a királykérdés megoldásával. Meg vagyok győződve arról, hogy Bethlen sokkal okosabb, semhogy ilyesmire gondoljon. Minden fajt accomplit olyan politikai bukás lenne, amely bármelyik kormánynak azonnal kitörné a nyakát. Éppen ilyen hiba lenne bármilyen fajt accomplit teremtése részünkről, a legitimisták részéről is, mert az állandó harc csiráját rejtené magában és illuzoriussá tenné mindent, amit eddig elértünk.

Az első petíciót egyébként már beadták a választások ellen. Farkas Tibor, Zalaegerszeg volt képviselője, aki báró Kray Iván egységspárti jelölttel szemben alul maradt a választáson, már elké-

szült a petíciós anyag összegyűjtésével, de ezenkívül büntető feljelentést is tett, amelynek iratai már a vizsgálóbírónál vannak. Farkas Tibor három szavazatszedő küldöttség elnöke ellen tett feljelentést különböző törvénytelen ségek elkövetése miatt.

Véres mulatság

Két legényt lezuráltak egy ludasi
korcsmában

Hétfőn este súlyos kimenetelű verekedés történt Ludaspusztán.

Temesvári József, Hegyesi Ádám és Hegyesi János ludaspusztai legények hétfőn estefelé betértek Tumbász József ludaspusztai csárdájába és borozgatni kezdtek. Nemsokára a korcsmába jöttek Káposzta József, Elek János, Temunovics Miklós és Engi István sebesicsi parasztlégények, akik szintén mulatozni kezdtek. A két asztaltársaság szóváltásba keveredett és a veszekedés csakhamar verekedéssé fajult. Temesvári József kirántotta hoszu pesngéjű zsebkését és azt Elek János hátába dőfte. Temesvári ezután kihuzta zsebkését Elek testéből és Káposzta Józsefet három helyen súlyosan megsebesítette, majd Temunovics Miklósra támadt és azt fején többször megszurta. Temesvári két társa Hegyesi Ádám és Hegyesi János ez idő alatt rávetették magukat Engi Istvánra és botokkal agyba-főbe verték.

A verekedésnek a csendőrzárór vetett véget, amely a három verekedő legényt az őrszobára kísérte, ahol Temesvári Józsefet letartóztatták és kedden délelőtt bekísérték a szubotici rendőrség fogdájába. Káposzta Józsefet súlyos sérüléseivel a mentők a kórházba szállították. Állapota súlyos.

Sajtóperek a noviszadi felelősségi bíróság előtt

A szentai főkapitány és a „Szuboticski Glasznik“ sajtópöre

Noviszadról jelentik: A noviszadi felelősségi bíróság kedden két sajtópert tárgyal. Az egyikben Vig Lajos, a *Bácsme gyei Napló* szentai tudósítója volt a vádlott. Vig Lajos 1926 február 28-án cikket írt a Bácsme gyei Naplóba, amelyben ismertette Lukavac Sztane volt szentai bűnügyi alkaptánynak Matics Szlavkó főkapitány ellen tett feljelentését, amelyben zártöréssel vádolta a főkapitányt. Vig Lajos ezzel kapcsolatosan megírta, hogy a belügyminiszter vizsgálatot indított Matics főkapitány ellen, amelynek vezetésével dr. Knezsevics Milos volt szentai polgármestert bizta meg.

Matics Szlavkó főkapitány a cikkben hivatalnoksértést látott fennforogni és ezért sajtópert indított a cikk szerzője, Vig Lajos ellen. A szubotici kerületi törvényszék ezévi október tizedikén Vig Lajost nyolc napi elzárásra és háromszázötven dinár pénzbüntetésre ítélte.

A noviszadi felelősségi bíróság dr. Gyurgyev Bóskó tanácsa dr. Matics Milán vád- és dr. Szekulics Milán védbeszéde után jóváhagyta az elsőfoku bíróság ítéletét. Az elítélt és védője semmisségi panaszt jelentettek be.

A másik sajtópertben Rudics Szima hirlapíró, a *Szuboticski Glasznik* szerkesztője szerepelt vádlottként. A lap ezévi augusztus ötödiki számában »Szramota dr. Draga Dimitrijevic« címmel cikket írt, amelyet dr. Dimitrijevic magára nézve sértőnek talált és ezért sajtópert indított a cikkírója ellen, akit a szubotici törvényszék ezévi október 26-án megtartott főtárgyalásán két havi fogházra, mint fő- és további öt napi elzárásra átváltoztatható ezer dinár mellékbüntetésre ítélte.

A noviszadi felelősségi bíróság jóváhagyta az elsőfoku bíróság ítéletét, csak a mellékbüntetést változtatta meg olyképpen, hogy az ezer dinár pénzbírság nem változtatható át öt napi elzárásra. Az elítélt védője semmisségi panaszt jelentett be.

HIREK

Szép volt-e Valentino...?

Serao Matild a legnagyobb olasz filmszínészről

Serao Matild, a nápolyi író a »Secolo«-ban feltűnést keltően érdekes tanulmányt tett közzé Rodolfo Valentinnak, a fiatalon és tragikusan elhunyt mozi-színésznek egyéniségéről.

Számos éve — írja — nem jártam már moziba. Őszintén bevallom, hogy sohase láttam a vásznon a mozi-színészek mozi-színészét, Rodolfo Valentint, a castellenatai egyszerű ifjút, aki e színház Adoniszja, Apollója, Narciszja lett s imádták őt nemcsak az Egyesült-Államokban, hanem az egész művelt világon. Mindezt tudtam róla, a fényképeiről, a képeslevezetlapjairól, a különböző folyóiratokból: ismertem mesés és titokzatos életét: s mindenekelőtt tudtam, hogy milyen mély csodálatot, milyen rajongó rokonszenvet, milyen rejtett platonikus szenvedélyeket és romboló gerjedelmeket fakaszt minden országok nőiben, de a vásznon sohasem láttam Rodolfo Valentint.

Kegyetlen halála után valami kései és szomorú kíváncsiság fogott el, valami tévőva önvád és annyi év múltán a moziba mentem, hogy tanulmányozzam Rodolfo Valentint, hogy lélektani kíváncsiságomnak eleget téve megvilágítsam varázsának titkát, mely még most is kiárad gyászosan a lepergő filmekből. Azt is meg akartam állapítani, vajjon Rodolfo Valentino csakugyan szép volt-e, olyan nagyon szép-e, olyan nagyon gyönyörű-e, mert gyakran hallottam testi szépségéről. És hogy biztos ítéletet alkossak magamnak, többször egymásután mentem megnézni Rodolfo Valentint, különböző szerepeiben, modern ruhában, spanyol öltözékben, XVI-dik századbeli köntösben, megnéztem ezenkívül mint angol urat, mint francia divatfit, mint amerikai katonát, mint olasz kamaszt s végül mint keleti ifjút.

Erre a következtetésre jutottam.

Rodolfo Valentino bájos volt, rokonszenves, vonzó fiú, de nem volt határozottan szép. Magánházakban, az uccákon, társaságokban, színházban, sőt a mozikban is vannak fiatalalemberek, férfiak, akik sokkal szebbek, mint Rodolfo Valentino. Termete közép, de a vásznon nagyon látszik: arca gömbölyű, minek folytán kevésbé kifejező. Ez az arc a maga gömbölyűségében Leonardo da Vinci Giocondájához hasonlít, ahhoz a Monna Lisához, aki — úgy tetszik — hogy két diót tart a szájában. Valentino arca kevésbé gömbölyű: csak ez a különbség köztük. Noha fiatal volt, haja már gyérült a halántékán: haja nagyon finom és nem durva. Ha lesüti szemét, mint sok fényképés és ha összeszorítja száját mint egyéb fényképés, arca kifejezőtelen. De szeméi csodásak: szája tökéletes és fogai fehérek, villogóak, de lehet-e beszélni a vonalak tisztaságáról, az arcél tökéletességéről, az arcszín árnyalatairól, szóval olyan szépségről, mely Hellaszhoz méltó? Nem. Ilyesméről nem lehet beszélni.

Hát akkor hol van a titka lenyűgöző, magával ragadó hatásának?

Rodolfo Valentinnak volt egy mélységes, bensőséges lelkiélete, melyben érzések remegtek, gondolatok és eszmék nyüzsgöttek, remények és vágyak reszkettek regényes gazdaságban s ez a szellemből és érzékiességéből, valóságból és álomból való kincs még nagyobb lett a csönd alatt. Vajjon hallottatok-e, láttatok-e a szimpadon hallgatni Eleonora Duse-t? Ezer kimondott igazat, vagy bágyadt szó nem ér fel e nagy művészek egy pillanatnyi csöndjével. Így sokszorozta meg a csönd Rodolfo Valentino kifejezőképességét is, amint szeme a gondolat, szerelem, gyűlölet, vágy, kétségbeesés tükrökre lett, ebbe a szembe pedig minden átvad, belőle, nem volt hozzá szükséges a szó, még a taglejtés sem volt szükséges, annyira megtelt mindenféle jelentőséggel ez a tekintet, annyira kifejezte mindazt ami gyöngéd, ami kemény, ami vidám, ami szomorú, ami ledér, ami szenvedélyes. Eltűnt a világról de ebben a tekintetben benne él a fiatal-ság minden bája.

Hiába keresik Rodolfo Valentino ha-

LEGUJABB

A kínai helyzet a francia minisztertanács előtt Franciaország leszállítja a katonai szolgálati időt

Párisból jelentik: Briand külügyminiszter a keddi minisztertanácsban részletes jelentést tett Franciaország külpolitikai helyzetéről és beszámolt a kínai eseményekről is, különös tekintettel az angol kormány által legutóbb Pekingben átnyújtott memorandumra, amelyben az angol kormány azt javasolja, hogy a hatalmak jelentsék ki készségüket a szerződéses revízióját célzó tárgyalások fölvételére, amelyek során egyúttal más kérdéseket is rendeznének az esetben, ha Kínában tárgyalóképes kormány alakulna. A memorandum javasolja azt is, hogy a hatalmak ne engedjenek kétséget felmerülni az iránt, hogy Kína jogos törekvéseit, ha csak lehet, méltányolják.

Azt a gondolatot, hogy Kína csak idegen gyámság alatt fejlődhetik, a memorandum szerint fel kell adni és ki kell mondani a készséget Ki-

sonmását. Ezt a hasonmást meg fogják majd lelteni. Van belőle több. Fognak olyan hasonmásokat is találni, akik még inkább Adoniszok, még inkább Apollók, még inkább Narciszok mint ő. S ez a gyönyörű hasonmás majd föl fog tűnni a vásznon. De a közönség így szól majd fősóhajtván:

— Igen, igen, de Valentino más volt.

*

— **Kinevezték Noviszad új tisztí főorvosát.** Noviszadról jelentik: Az egészségügyminiszter Noviszad új tisztí főorvosává kilenc pályázó orvos közül dr. Adamovics Pera noviszadi gyakorló orvost nevezte ki, aki hétfőn le is tette a hivatali esküt és állását elfoglalta.

— **Dr. Radonics Jován: az Akadémia tagja.** Beogradból jelentik: A beogradi Tudományos Akadémia nemré tagjai közé választotta dr. Radonics Jován egyetemi tanárt, a szubotocai terület nemzetgyűlési képviselőjét. Szombaton délután négy órakor az Akadémia ülést tart, amelynek keretében dr. Radonics megtartja székfoglaló előadását »Kritovulos, a 15. századbeli bizánci historikus« címmel.

— **Áthelyezés.** A közoktatásügyi miniszter Dinics Miodrag szubotocai állami főgimnáziumi tanárt Csacsakra helyezte át.

— **A belügyminiszter nem hagyta jóvá az Első Jugoszláv Temetkezési Egyesület módosított alapszabályait.** A belügyminisztériumtól kedden érkezett le a szubotocai főispáni hivatalhoz az a rendelet, amellyel a belügyminiszter megtagadta az Első Jugoszláv Temetkezési Egyesület módosított alapszabályainak jóváhagyását. Az Első Jugoszláv Temetkezési Egyesület ez év március 6-án tartott közgyűlésén régi alapszabályait lényegesen módosította. A belügyminisztérium az ügyet nem akarta saját hatáskörében elintézni, hanem kérdést intézett a kereskedelemügyi minisztériumhoz, amely ellenezte az alapszabályok jóváhagyását. Az Első Jugoszláv Temetkezési Egyesület most közgyűlést fog összehívni, amelyen az egyesület további sorsa felől fognak határozni.

— **Egy bécsi pénzfejedlem hétszázmilliárdos csődje.** Bécsből jelentik: Az osztrák inflációs időknek Castiglioni és Bösel után a leghatalmasabb pénzfejedelmé Bronner Henrik, aki nemrég hétszázmilliárd adóssággal csödbe ment, hitelezőinek nem tudja a megegyezés szerinti 25 százalékos kvótát megfizetni. Az egykor hatalmas pénzfejedlem teljesen penztelen és nincs semmi kilátás arra, hogy a hitelezők az adósságoknak legkisebb részét is megkapassák.

na tarifális autonómiájának elismerésére.

A minisztertanács a memorandummal kapcsolatban még nem szögezte le álláspontját és a kormány állásfoglalását azoktól a hírektől tette függővé, amelyeket kínai követétől vár.

Painlevé hadügyminiszter ezután rendelettervezetet mutatott be, amely szerint 1927 május 1-én csak az 1906-os korosztályt hívják be katonai szolgálatra. Ezzel a rendelettel

a francia kormány gyakorlatilag is megkezdi a katonai idő leszállítását és a jövő évben már a katonakötelezettség csak a huszonegyedik életévvel kezdődik.

A minisztertanács végül foglalkozott a munkanélküliség kérdésével és megállapította, hogy a jelenlegi helyzet semmi aggodalomra nem ad okot.

— **Meghalt a névnapián.** Noviszadról jelentik: Horvát István titeli 75 éves gazdálkodó vasárnap karácsony és névnapot innepelt, elment a kocsmába, ahol úgy berugott, hogy kocsin kellett haza vinni. Hétfőn reggel 7 órakor a házbelleknek feltűnt, hogy Horvát István még nem mutatkozott és mert ismételt kopogásra sem nyitott ajtót, feltörték azt és Horvátot a szobában a kályha mellett holtan találták. Az ügyészség elrendelte a holttest felboncolását.

— **Uj szerb lap indul Noviszadon.** Noviszadról jelentik: Dr. Ilics Radoszláv noviszadi ügyvéd főszerkesztésében és kiadásában vasárnap »Radikalna Recs« cím alatt új szerb lap indult, amelynek Vujosevics Radován noviszadi szállító a felelős szerkesztője. Az első szám éles támadásokat tartalmaz a hivatalos radikálpárti vezetőség ellen.

— **Az uccák sikossága több balesetet okozott kedden Beogradban.** Beogradból jelentik: A karácsony óta tartó nagy ideg után kedden délután hat órakor esett Beogradban, amely a jeges talajon azonnal megfagyott és így az uccák rendkívül sikosak voltak, ami számtalan apró balesetet okozott. Maga Uzunovics miniszterelnök is, amikor este audienciája után a királyi palota Dobrinszka-uccai mellékapuján kitépett, a sikos járdán elesett és elcsúszott, azonban nem szenvedett súlyosabb sérülést. Az uccák sikossága a forgalmat az esti órákban nagy mértékben megnehezítette.

— **Csütörtökön tartják meg Noviszad város közgyűlését.** Noviszadról jelentik: Noviszad város közgyűlését csütörtökön fogják megtartani. A közgyűlés tárgysorozatán szerepel Noviszad város 1927. évi közgyűlése is.

— **A szubvenció felemelését kéri a noviszadi Nemzeti Színház.** Noviszadról jelentik: Dr. Vojnovics Brana, a noviszadi Nemzeti Színház igazgatójának vezetésével küldöttség kereste fel Lakics Jován helyettes polgármestert, aki előtt a küldöttség feltárta a színház súlyos helyzetét és a városi szubvenció felemelését kérte. Lakics helyettes polgármester megígérte, hogy a színház kérését a legközelebbi közgyűlés elé terjeszti.

— **Halálozás.** Vrsacról jelentik: Ötvenegy dr. Kohn Emilné, született Glückmann Elza vrsaci uriaszony Bécsben 44 éves korában elhunyt. Holttestét hazaszállították Vrsacra. Elhunytát kiterjedt rokonság gyászolja.

— **Január harmadikán foglalja el hivatalát az új szubotocai rendőrfőkapitány.** Dr. Damjanovics Szteván, Szubotica város új rendőrfőkapitánya január 3-ikán veszi át hivatalát.

— **A baranyai menekültek gazdasági szervezetének szubotocai csoportja vasárnap délelőtt a Pasiceva-uccai Spitzer-féle vendéglőben fontos ügyben taggyűlést tart.**

— **Az állami jelzálogbank új vezetője.** Beogradból jelentik: Az állami jelzálogbank élére, miután eddigi vezetője dr. Markovics Bogdán pénzügyminiszter lett, dr. Alkalay titkár került.

— **A baranyai menekültek beogradi szervezetének közgyűlése.** Beogradból jelentik: A baranyai menekültek gazdasági csoportja január 2-ikán délelőtt 9 órakor a Takovó-kávéházban közgyűlést tart. A közgyűlésre a tagok megjelenését a vezetőség kötelezővé tette.

— **Házasság.** Grosz Imre (Bergma) és Porter Margit (Pancevó) folyó hó 28-ikán Pancevón házasságot kötöttek. (Minden külön értesítés helyett).

— **Aranylakodalmom.** Petrovoszeléről jelentik: December 27-én innepelték aranylakodalmukat Petrovoszelón Balassa János és felesége Király Rozália. A ritka családi ünnepségen az ünnepeleteknek hét gyereke, harminchat unokája és dédunokája vett részt.

— **Kincstári ügyész az államügyészség ellen.** Noviszadról jelentik: A noviszadi tábla kedden tárgyalta dr. Ilics Brankó volt kincstári ügyész hivatalnoksértési ügyét. Dr. Ilics irásos panaszt tett a noviszadi főügyészség ellen, mire dr. Bogoszavlyevics Emilán semmítőszéki bíró, akkori főügyész a panasziratban foglalt kitételek miatt hivatalnoksértésért feljelentette dr. Ilicset. A noviszadi törvényszék a vádlottat tíz napi fogházra ítélte. A tábla az ítéletet helyben hagyta.

— **Hetven munkásház épül Szomborban.** Szomborból jelentik: A városi tanács keddi ülésén elhatározta, hogy a vasuti állomás közelében levő Vilovolica mentén elterülő hét hold területű városi földet házhelyek céljára felparcellázza. A felparcellázott területen hetven munkásház épül. A városi tanács úgy határozott, hogy a házhelyeket elsősorban vasuti munkásoknak adja el. A föld négyesözlökenként öt dinárba kerül. Építkezés céljaira a városi árvaszék kölcsönt nyújt az építkezőknek. Az építkezéseket a tavasszal kezdik meg.

— **Titokban kivégeztek Madridban négy összeesküvőt.** Párisból jelentik: A napokban a párisi lapok hírt adtak arról, hogy Madridban Primo de Rivera és Alfonz király ellen irányuló újabb összeesküvést lepleztek le. Ezt a hírt a spanyol kormány megcáfolta és tagadta a tömeges letartóztatások hírét is. Ezzel szemben most a Petit Parisien madridi tudósítója jelentést küldött lapjának, amely elkerülte a szigorú spanyol cenzúra figyelmét, amelyben közli, hogy az utóbbi napokban husz összeesküvőt tartóztattak le Madridban, akik fölött már ítéleket is a hadtörvényszék. Az összeesküvők közül négy embert halálra ítélték és titokban még ugyanaznap ki is végezték őket.

— **Mohamedán temető Szomborban.** Szomborból jelentik: A szombori 11-ik gyalogezred kérvényben kérte a városi tanácsot, hogy mohamedán temető céljaira szavazzon meg földet. Az ezredben ugyanis sok mohamedán vallású katonája van és legutóbb is három mohamedán katonát, akik a szombori kórházban meghaltak egy dobvolójác földjén temették el. A tanács másfél hold földet szavazott meg a mohamedán temető részére.

— **Pizsamában járkált egy angol Lyon uccán és azt hitték, hogy bolond.** Párisból jelentik: Nagy feltűnést keltett a minap Lyonban egy nyurga fiatalember, aki világoskék pizsamában járt-kelt az uccákon és a kirakatokat nézte. A járókelők nevelték és azt hitték róla, hogy megbolondult. Egy rendőr azután bevitte a rendőrségre, ahol hamarosan kiderült, hogy angol kereskedő, aki a párisi vonat egyik hálókocsijában töltötte az éjszakát és Lyonban vette észre, hogy ellopták valamelyik állomásán a ruháját, mely a nyitott ablak közelében volt elhelyezve. Lyonban kiszállt a vonatból és angol hidegvérrel, úgy amint volt, pizsamában elindult egy ruhásboltot keresni.

— **A fogházra ítelt aljegyző.** Noviszadról jelentik: A noviszadi tábla kedden tárgyalta Petrovics Dusán volt horgosi aljegyző bűnügyét. Petrovicsot a szubotical törvényszéken tizenöt napra fogházra ítélték, mert Lazarevics Milán és Lazarevics Lázár szubotical földmiveseiktől hat darab járhatlevél kiállításáért két-két ezer dinárt követelt. A tábla a törvényszék ítéletét jóváhagyta.

— **Halálozás.** Noviszadról jelentik: Teubner János noviszadi kereskedő vasárnap éjjel hetvenegy éves korában meghalt. Az elhunytat kedden délután temették el nagy részvét mellett.

— **A késelő templomór.** Szilbácsról jelentik: Krnyác Gyóko szilbácsi templomór Mileticski Gyóko vendéglőjében a zene miatt összeveszett Csermák János földmivessel, akit késsel összeszurkált. Csermák állapota súlyos. Krnyácot a csendőrség letartóztatta és beszállította a noviszadi ügyészség fogházába.

— **Belőtt a vendéglő ablakán, mert nem akarták beengedni.** Noviszadról jelentik: A noviszadi törvényszéken kedden tárgyalta Krnyánszki Jován petrovoszelói földmives bűnügyét. Krnyánszki 1924. január 28-ikán ittasan bezörgött Horvát György vendéglőjébe és bebocsájtást kért. Horvát nem akarta beengedni, mire Krnyánszki revolverrel rántott és belőtt az ablakon. A golyó Horvát feleségét súlyosan megsebesítette. A tárgyaláson a vádlott ittasságával védekezett, amit a bíróság el is fogadott és a vád alól felmentette.

— **Elégették nyolcvan láda kénesszulfát.** Noviszadról jelentik: Csulum János noviszadi dohányárú, még abban az időben, amikor Noviszadon dohányfőárú volt, nagyobb mennyiségű kénesszulfátot kapott az állami egyed-árúsítási igazgatóságtól, amely küldemény nedves és így hasznavehetetlen lett. Csulum János ezt a körülményt bejelentette az egyedárúsítási igazgatóságnak, mely néhány nappal ezelőtt leküldött végzésében elrendelte, hogy a megmaradt nyolcvan láda kénesszulfát el kell égetni, ami a noviszadi tűzoltóság közbenjöttével meg is történt. A hatalmas gyufamáglyának sok nézője akadt.

— **Felmentették a hamis tanulás vádjáról.** Noviszadról jelentik: Milics Mária tovarisevói asszonyt azzal vádolta az ügyészség, hogy 1921 március 29-én Palánkán Mircsin Péter elleni bűnügyben hamis tanuvallomást tett. A noviszadi törvényszék hétfőn bizonyítékok hiánya miatt felmentette a vádlottat.

— **A rossz szomszédság.** A palicsi rendőrségen hétfőn délután jelentették, hogy Katancsics Jakab és Vince megtámadták Kvala Péter és András radonováci szomszédjaikat, akikkel régóta rossz viszonyban élnek. Kvala Péter vasvillával súlyosan megsebesítette Katancsics Vincét. Katancsicsot lakásán ápolják. A rendőrség a verekedő szomszédok ellen megindította az eljárást.

— **Fényes nappal betörték egy szubotical üzletbe.** A szubotical rendőrség bünygyi osztályán kedden délelőtt jelentették, hogy Spitzer N. üvegkereskedésébe, amely a főtéren a Jügoszlavenszka Banka új palotája mellett van, hétfőn délután egy és két óra között ismeretlen tettesek betörték és az üzletben levő készpénztárból kétezeröttszáz dinár készpénzt elvittek. Az üzletbe, amint a nyomozás megállapította, az ismeretlen tettesek álkulcs segítségével hatoltak be. A rendőrség gyanúja egy fiatalemberre terelődött, aki hétfőn délelőtt az üvegkereskedésben járt és segídenek ajánlkozott. A rendőrség bünygyi osztálya ebben az irányban vezeti a nyomozást és már nyomában vannak a gyanúsítottak.

— **A petrovoszelói zarda növendékeinek előadása.** Petrovoszelóról jelentik: A petrovoszelói zarda növendékei karácsony első és második napján jól sikerült színelőadást rendeztek. Az előadás tiszta bevételét a petrovoszelói jótékony egyesületeknek adják, amely a szegénysorsú iskolásgyermekeket ruházza.

Párisi film

Párisban minden boulevardon van egy »zenészház«, ahol huszont centimesért a legújabb és a legrégebb slágerket lehet hallgatni. Kis szekrények sorakoznak egymás mellett fogantyúkkal, csavarokkal felszerelve, mint a Wertheim-kasszákon és a katalógushól kiválasztott muzsika, a számok beállítása után, már fel is csendül a kagylókban.

Lenn, a földalatti kamrákban sűrűgörog a személyzet, akik — a telefonközpontozóhoz hasonlóan — örökké résen állnak, hogy az illető grammofonlemezt pillanatok alatt a gépre tehesék. Boszorkányos sebességgel megy itt minden. A muzsikáló szobák zsúfolva vannak. Az emberek sorba állanak a szekrények előtt, a nép olesó mulatsága ez, amelynek híg a leve, akik nem mehetnek a *Moulin Rougeba* vagy a *Concert Mayolba*, vagy az *Operába*, itt idézik maguk elé a kuplé és ária csillagokat. Lényegesen olcsóbb szórakozás, mintha páholyba ülneek. Az emberek valóságilag transzba jönnek; az egyik fütyülve kíséri az érzelmes *Mistinguettet*, a másik dobog és a lábaival üti a taktust, egy nő üvölt a gyönyörűségtől és behunyja kéjesen a szemét; a délceg *Chavalier* susog a fülebe. És andalognak, olvadoznak, sírnak, csupa 25 centimes szerelem, amiért még egy cigarettát se kapni. Én például *Beethoven*-szonátákat hallgattam konokul és lenn, a kis kamrában, ahol a lemezeket töltik, biztos így sóhajtott fel a grammofonista: — Na, egy klasszikus vadállat!

(t. i.)

— **Műkedvelőelőadás Petrovoszelón.** Petrovoszelóról jelentik: A petrovoszelói iparosok műkedvelőgárdája vasárnap este az ipartestületben előadta Rárkai László »Fehő Klári« című népszínművét. A szereplők közül különösen Triebh Annuska, Mészáros Mariska, Nagy Vica, Kaszás Piroska, Balázs Ferenc, Fodor Jenő és Tóth József tűntek ki. Az előadást Makó Ferenc rendezte nagy hozzáértéssel.

— **Emberölésért négyhavi fogház.** Noviszadról jelentik: A noviszadi törvényszéken kedden tárgyalta Nóta Máté gyurgyevói földmives bűnügyét. Nóta 1924. évben, újév napján, lakásán vadászfegyverrel játszott. A fegyver elszűlt és a golyó Budinszki Verona asszonyt találta el, aki nyomban meghalt. A bíróság Nótát gondatlanságból okozott emberölés büntette miatt négyhavi fogházra ítélte.

— **Tűz egy noviszadi rokkant trafikos házában.** Noviszadról jelentik: Karácsony estéjén kigyulladt Szabó János rokkant dohánytözsédnek Kamenica-ucca 31. alatt levő nádfedeles háza. A gyorsan a helyszínére érkezett tűzoltóságnak sikerült a tüzet lokalizálni, a kár azonban így is tizenötezer dinár. Megállapítást nyert, hogy a tűzoltóság elkésztetten kapta a tűzjelentést.

— **Hazatért a topolai fogdába egy hadifogoly.** Noviszadról jelentik: December 21-én a beogradi rendőrségnél egy Trombitás József nevű ember jelentkezett, aki elmondotta, hogy még 1915-ben Kovónál orosz hadifogságba jutott. A fogságból a legújabb időkig nem tudott kiszabadulni, végre regényes uton sikerült Japánba jutnia majd egy hajóra került, ahol mint földműves talált alkalmazást. Ez a hajó pár hete Szalonikiban kötött ki és Trombitás József elhagyta a hajót és elindult hazáza, Mali-Igyosra. Szalonikiból gyalog jött Beogradba, de mert a nagy hideg miatt a fáradtságot és nélkülözést tovább nem bírta, arra kérte a beogradi rendőrséget, hogy toloncoltassa haza Mali-Igyosra. A beogradi rendőrség eleget is tett a hazatért hadifogoly kívánságának és Noviszadig kísértette, hogy innen a noviszadi rendőrség szállítsa tovább Mali-Igyosra. A noviszadi rendőrség átvette a hadifoglyot, de Rakics Radenkó bünygyi kapitánynak gyanus volt az egész hadifoglyihistoria, kutató utána és a bünygyi nyilvántartás-

ból megállapította, hogy az állítólagos hadifogoly Pálinkás József vrbácsi származású, moravicai gépész, akit a bácskatonpolai szolgabírói hivatal különféle zsebmetszés és lopás miatt kerestet. Trombitás József némi habozás után be is vallotta, hogy azonos Pálinkás Józseffel, az egész hadifogsághistoriából egy betű sem igaz és csak azért eszelte ki, hogy igazi nevét leplezze. Trombitás-Pálinkás Józsefet Mali-Igyos helyett Topolára szállították, ahol 1921 óta keresik.

— **Hat hónapot kapott, mert eladta katonai felszerelését.** Noviszadról jelentik: A beogradi dunai hadosztálybírósa Plávsics Sztevan sajkásszvetiiváni napszámot hat havi fogházra ítélte, mert az 1924-ben, mint leszerelt katona, eladta a kincstár tulajdonát képező katonai felszerelését. Az ítélet jogerős és Plávsicsot beszállították a noviszadi ügyészség fogházába, hogy büntetését letöltse.

— **Vakmerő rablás Noviszadon.** Noviszadról jelentik: Pénteken este nyolc órakor Pilischer Józsefné, akinek a Jevrejszka-uccában esemegekereskedése van, férjével az üzletbezárás után hazament a Szent János-tér 6. szám alatti lakására. Alig fordult be a házaspár a térre, amikor egy ismeretlen ember meglökte az asszonyt és ugyanabban a pillanatban a kezében tartott rídkült elvágta, úgyhogy az a földre esett. A rabló gyorsan felkapta zsákmányát és elmenekült. A házaspár segítségért kiabált, de a rablónak sikerült elmenekülnie. Aridikülben 2500 dinár készpénz, egy értékes arany Omegaóra, üzleti kulcsok és sorsjegyek voltak. A rendőrség a tettes nyomában van.

— **Javul Vrsac közbiztonsága.** Vrsacról jelentik: Vrsac város javuló közbiztonsági állapotaira jellemző, hogy 1926-ban mindössze 550 bűnügyben tettek feljelentést a rendőrség bünygyi osztályán. Ez a szám örvendetese fejlődést mutat, mert több mint kétszázal kevesebb büncselekményről érkezett most jelentés, mint az elmúlt esztendőben. Érdekes, hogy ebben az évben egyetlen rablógylkosság, gyilkosság vagy nagyobb betörés sem fordult elő és mindössze csak a nyári pénzhamisítási ügy okozott nagyobb gondot a rendőrségnek. Ebben az évben előfordult büncselekmények mind csak kisebb jelentőségűek, csirke-lopások, néhány száz dináros betörések és kisebb verekedések voltak.

— **Meglopta lakótársát.** Noviszadról jelentik: Zepics Mehmed boszniai földmives feljelentést tett a rendőrségen, hogy a Beograd vendéglőben együtt lakott egy ismeretlen katonával, aki kilopta 500 dinárt tartalmazó pénztárcáját. A rendőrség keresi a tettest.

— **Szökevény, akiért két állam veszekszik.** A külügyminisztérium átiratot intézett a szubotical főispáni hivatalhoz Baraszics Ferenc huszonháromeves kraljevregi illetőségű fiatalember ügyében. Baraszics Ferenc, aki Csongrád megyében Pusztamegyerben született és állandó lakhelye Kraljevreg volt, ahol szüleinek a vasutnál vendéglője van, néhány évvel ezelőtt Magyarországra szökött és ott a magyar katonaság kötelékébe lépett. Határfőri szolgálatot teljesített a magyar és osztrák határon, ahonnan egy napon katonai uniformisban, fegyverrel és egyik katonatársának különböző holmijával osztrák területre szökött. Bécsbe ment, hogy munkát keressen, de rossz társaságba keveredett és különböző büncselekményeket követett el. A rendőrség elfogta és a bíróság jogerősen elítélte. A magyar hatóságok közben tudomást szereztek Baraszics Ferenc hollétééről és kérték, hogy az elítéltet büntetésének kitöltése után Magyarországnak adják ki. Erről a bécsi jogszláv konzulátus is tudomást szerzett és kérte az osztrák hatóságokat, hogy Baraszicsot ne adják ki a magyar hatóságoknak. A jogszláv külügyminisztérium most átiratban kérdést intézett a szubotical hatóságokhoz, hogy Baraszics ellen folyik-e valami bűnügyben eljárás. Ebben az esetben Jugoszlávia kérné Baraszics kiadatását.



— **Karácsonyi ajándékkiosztás a szubotical szegényházban.** Róna Árpád, mint minden évben, ezidén is gyűjtést rendezett a szubotical Városi Kávéház törzsvendégei között a szegényház lakóinak karácsonyára. A karácsonyi ajándékokat Róna Árpád a hatóságok képviselőinek jelenlétében osztotta szét a szegényház lakói között, akik meghatóttan fogadták az irántuk minden évben megnyilvánuló szeretetteljes gondoskodást.

— **Műkedvelőelőadás Potiszksizvetinikolán.** Potiszksizvetinikoláról jelentik: A római katolikus kör a szegénygyermek segélyezésére javára jól sikerült színelőadást rendezett. Berezik Árpádnak az »Igmándi kispap« című népszínművét adták elő. Az előadás szereplői Pálfi Erzsike, Krämer György, Süli Vica, Horváth Pál, Süli Boriska, Süli Rozika, Lakatos Antal, Tóth József, Süli Dénes, Süli Géza, Tóth János, Madarász Juliska, Süli Matildka, Tóth Bözsike, Ágoston Irénke, Ágoston Mariska.

— **270 nyulat egy félnapos vadászaton.** Vrsacról jelentik: A Vrsaci Vadász Egylet az elmúlt napokban nagyszabású hajtóvadászatot rendezett, amelyen huszonnyolcan vettek részt. A vadászat mindössze fél napig, reggeltől ebédutánig tartott. A vadászatnak szenzációs eredménye volt, mert a huszonnyolc vadász egy fél nap alatt 270 nyulat és egy rókat lőtt. A legtöbb nyulat Thomas Ernő borkereskedő (31) és Thier Nándor (30) ejtették. A ritka vadászatot nagy vacsora követte.

— **Bieskázás a vrsaci cigánysoron.** Vrsacról jelentik: A rendőrség letartóztatta Oper Miklós borbélysegédet, aki bieskájával fejbeszurta Misics Gyoka 17 éves cigány napszámot. Oper közismert rabiátus verekedő, aki hasonló cselekedeteiért már több ízben volt a rendőrségi fogda lakója. Misicsot beszállították a kórházba, hol az orvosok első segélyben részesítették. Állapota életveszélyes. Opert letartóztatták és átkísérték a belacrkvai ügyészségi fogházba.

— **Százötven kiló szénát lopott.** Noviszadról jelentik: A noviszadi járásbírósa Agbaba Bogdán doljanai földmivest 100 dinár pénzbírságra ítélte, mert 1921 augusztus 24-én Pasicevón Beljinszki Ivántól 150 kiló szénát lopott.

Fájdalmas szívvel jelentjük a szomorú hírt, hogy a hön szeretett férj, a legibb vő, sógor, nagybácsi és rokon,

TEUBNER JÁNOS

Noviszadon ezévi december 26-án éjjel 12 órakor 71-ik életévében, boldog házasságának 42-ik évében, halálküzdelmek nélkül jobblétre szenderült.

Az elhunyt földi maradványait kedden délután 2 órakor helyeztük örök nyugalomra családi sírboltunkba.

Noviszad, 1926 december 27.

Béke hamvaira.

Teubnerné, született Königstättler Heléna neje, Königstättler Róza anyósa, Königstättler Dusán és dr. Königstättler Ottó sógorai, Königstättler Lily unokahuga, Königstättler Imre unokaöccse és a többi rokonság.

— A vádtanács Balla Lajos további fogvatartását határozta el. Csütörtökön a szuboticaí törvényszék vizsgálóbírájának, dr. Nardini Hrvojenak rendeletére letartóztatták Topolán Balla Lajos, ottani tekintélyes földbirtokost. Balla ellen egy Czucher nevű csehszlovákiai illetőségű hitelezője tett feljelentést. Azt a vádat emelte, hogy Balla eladta azokat az ingóságokat, amelyeket egy polgári pörből kifolyólag Chucher javára lefoglaltak. A vizsgálóbíró alaposnak találta a feljelentést és elrendelte Balla letartóztatását, akit még csütörtökön délután beszállítottak a szuboticaí ügyészség fogházába. A karácsonyi ünnepeket Balla a fogházban töltötte. Védője, dr. Klein Mátyás szuboticaí ügyvéd felfolyamodással élt a vizsgálóbíró határozata ellen. A felfolyamodást hétfőn tárgyalta a vádtanács, amely azt elutasította és Balla további fogvatartását határozta el.

— A szuboticaí Legényegylet Szilveszter-estje. A szuboticaí Katolikus Legényegylet december 31-ikén Szilveszter-estét rendez, fél 9 órai kezdettel.

Bérbeadó azonnal teljes berendezéssel együtt 36 év óta fennálló fűszerüzlet, főúton, forgalmas helyen, esetleg ház is eladó. Cim a kiadóhivatalban.

— Nem nyilatkozott. Karácsonyi számunkban »Mi mindent mond a közönség« című cikkünkben valaki visszaélt Kratina Lajosné nevével és helyette nyilatkozott. Kratina Lajosné az ott közölt kijelentéseket nem tette meg.

— A szentai orvosok és gyógyszerészek táncmulatsága. Szentáról jelentik: A szentai orvosok és gyógyszerészek január 15-én bálát rendeznek, amelynek tiszta jövedelmét a szentai közkórház felszerelése iavára fordítják.

Kraljevbregi pezsgő a vezető márka!

— Betörők jártak egy noviszadi tanár lakásán. Noviszadról jelentik: Ismeretlen tettesek vasárnap este behatoltak Dénes Lajos kereskedelmi iskolai tanár lakására, ahonnan hétezer dinár készpénzt, azonkívül ékszereket vittek el. Dénes feljelentése alapján a rendőrség megindította a nyomozást.

Ujabb 8 hetes tánckursusok kezdődnek elsejétől Landau Juliska táncintézetében, Pasiceva ulica 10. Külön órák egyesek és csoportok részére.

— Elkészült a vádirat a kovini pénzhamisítóbanda ügyében. Noviszadról jelentik: A noviszadi ügyészség elkészítette a vádiratot Schmick Vilmos, Schmick Mihály és Balán Zária kovini lakosok bűnyűgyében. Az ügyészség valamennyiüket hamis százdinárosok gyártásának büntetvével vádolja. A fő-tárgyalást február elején tartják meg.

— A nóta vége vasárnap, január 2-án este 8 órai kezdettel kerül színre a Népkör színháztermében közkívánatra. Jegyek Krécsi könyvkereskedésben kaphatók.

— Öngyilkos napszámosasszony. Apatinból jelentik: Geizer Ferencné apatini napszámosasszony lakásán felakasztotta magát. Tettének oka pillanatnyi elmezavar.

Cradjanszka Kaszinó dec. 31-ikén Szilveszter-estet rendez tagjai és azok családtagjai részére. Kezdeté 21 órakor.

— Részegen sikkasztott 163.000 dinárt. Noviszadról jelentik: A noviszadi törvényszéken hétfőn tárgyalta Drinakovics Szevánnak, a noviszadi selyemtenyészési kirendeltség volt pénztárnokjának bűnyűjét. Drinakovics a vádirat szerint 163.000 dinárt elsikkasztott a kirendeltség pénztárából. A sikkasztást múlt év augusztusában fedezték fel s az ügy annál is inkább nagy feltűnést keltett, mert Drinakovics nagy szerepét játszott Noviszad társadalmi életében. A tárgyaláson Drinakovics beismerte, hogy sikkasztott és azzal védekezett, hogy alkoholistája volt annyira, hogy tettét beszámíthatatlan állapotban követte el. Dr. Niketics Bózsó és dr. Cse-

remov György orvosszakértők véleményükben kijelentették, hogy Drinakovics nem volt oly mértékben alkoholistája, hogy ne tudta volna, mit cselekszik. A tárgyaláson kiderült az is, hogy Drinakovics nemcsak sikkasztott, hanem meg-hamisította a könyveket is, mire az ügyész közokirat hamisítás büntette miatt szintén vádat emelt ellene. Dr. Szekulics Milán ügyvéd védőbeszéde után a bíróság hivatali sikkasztás és közokirathamisítás miatt öt évi fegyházra ítélte Drinakovicsot. Az ügyész az ítéletben megnyugodott, a vádlott pedig felebbezett.

Ne felejtse el újévi jókívánságait közlő lapokban. Csütörtökön egész nap felvesszük az erre vonatkozó híreket.

— Aláírást hamisított, hogy hitelt kapjon. Apatinból jelentik: Venzl Ferenc apatini rőfőskereskedő hatvanezer dináros folyószámlát nyitattott egyik apatini bankban. Biztosítékul bekebelezési okiratot adott, amelyen apósa és anyósa szerepeltek aláíróként. Venzl nemrég csődbe került, a bank a hatvanezer dináros tartozást betábláztatta az após házára és mivel az nem akart izetni bepörölte. A most megtartott tárgyaláson Venzl beismerte, hogy hamisította az okiratot apósának és anyósának az aláírását. Venzl a rendőrség letartóztatta és átadta az ügyészségnek.

— Színelőadás a telecskai Népkörben. A telecskai műkedvelők nagy sikerrel adták elő karácsony első és másodnapján a »Cigány« című népszínművet. A szereplők közül különösen Lakatos Jenő és Kiss Etelka tündek ki, de jók voltak a darab többi szereplői. Téglás István, Bedő Regina és Bicsók Fülöp is. A nagy érdeklődésre való tekintettel a szindarabot Szilveszter estjén megismétlik.

KINTORNA



— Ötszázezer dinár készpénz! Ha ezt elviszem, mennyi jövedelmi adót fognak rám kíróni?!

— Nem csaptam be önt — mentegőzik a régiségkereskedő. — A réz ugyan új, a munka azonban régi.

— Az árvagyerek részére kérünk támogatást.

— Tessék ez az ezerdináros csekk.

— De hiszen nincs aláírva.

— Én, kérem, jótékonyaságot mindig névtelenül gyakorolok.

Kofák egymás között:

— Mondja Pacákné, maga hogy méri a liba kilóját?

— Kilenceven dekájával.

Brumzala meséli a barátainak:

— Gyerekek, megnősülök! Egy apróhirdetés volt az újságban: fiatal, csinos özvegy, földbirtoka és lányos bája van, az isten is nekem teremtette.

Pár nap mulva kérdezik a barátok:

— Na, mi van a fiatal özvegyvel? Mikor lesz az esküvő?

Brumzala busan legyint:

— Visszament a párti. Egy sajtóhiba volt a hirdetésben. A fiatal özvegynek nem lányos bája, hanem egy bájos lánya van.

RÁDIÓ-MŰSOR

(A város melletti szám a hullámhosszt jelenti)

Csütörtök, december 30.

Bécs (517.2): 11: Koncert. 16.15: Zenekari hangverseny. 20.05: Zenei párodíjak és travesztiák.

Zagreb (310): 17: Koncert. 20.30: Könnyű esti zene.

Milanó (315.8): 16.35: Jazzband. 20.45: Kamarazene. 22.45: Jazzband.

Prága (348.9): 12.15: Déli zene. 19.30: Zenekari hangverseny.

Lipce (357.1): 16.30: Zenekari hangverseny. 20.15: Koncert.

Rádióamatőröknek

szaktanácsot bármikor 7128 szívesen ad

KONRATH D. D. SUBOTICA

London (361.4): 17.15: Tézene. 19: Zenekari hangverseny. 22.30: Koncert. 23.15: Chopin-est, utána jazzband.

Róma (422.6): 17.15: Jazzband. 21: Az »U. R. J.« hangversenye.

Berlin (483.9): 20.30: Bethoven-est. 21.30: Csehov-vígjáték. 22.30: Tánczene.

Budapest (555.6): 9.30, 12 és 15: Hírek, közgazdaság. 17.02: A m. kir. Operaház zenekarának hangversenye. 18.30: Irodalmi előadás. 20.30: Bartók Béla hangversenye, utána tánczene.

TŐZSDE

Zürich, dec. 28 Zárlat: Beograd 9.125, Páris 20.50, London 25.09, Newyork 517, Brüsszel 71.90, Milanó 23.50, Amszterdam 206.875, Berlin 123.30, Bécs 73.05, Szófia 3.75, Prága 15.325, Varsó 57.5, Budapest 72.40, Bukarest 2.70.

Zagreb, dec. 28. Zárlat: Páris 227—229, London 274.85—275.25, Newyork 56.63—56.83, Brüsszel 787—790, Zürich 10.9450—10.9750, Milanó 253.63—254.63, Amszterdam 22.68—22.78, Berlin 13.4972—13.5272 Bécs 798.50—801.50, Prága 167.50—168.50, Budapest 793.50—796.50.

Beograd, dec. 28. Zárlat: Páris 225.5, London 275.22, Newyork 56.65, Zürich 10.96, Milanó 256, Amszterdam 22.70, Berlin 13.50, Bécs 7.99, Prága 168.02, Budapest 7.96, Bukarest 29.5.

Noviszadi terménytőzsde dec. 28. Buza 3 vagon 2—3 százalékos 285—287.50 dinár. Tengeri 10 vagon 136 dinár, két vagon szerémi száritott 147.50 dinár. Egy vagon bácskai 147.50 dinár. Egy vagon konkoly 110 dinár. Irányzat: változatlan. Forgalom: 17 vagon.

Szombori terménytőzsde, dec. 28. Buza bácskai 285—290 dinár, bánáti 282.50—287.50, 75—76 kilós bácskai és bánáti 280—285 dinár, szerémi 280—285 dinár. Tisza bácskai és bánáti sleg 285—290 dinár, Bega sleg 277.50—282.50 dinár. Rózsbácskai 215—220 dinár. Zab 157.50—160 dinár, szerémi 160—162.50 dinár. Árpa 62—63 kilós 180—185 dinár, tavaszi 195—200 dinár. Kukorica csöves december—januárra 137—140 dinár, új februárra 155—160 dinár. Bab kézzel válogatott 165—170 dinár. Liszt 0-ás 440—470 dinár, 2-es 390—420 dinár, 5-ös 340—370 dinár. Korpa 115—120 dinár. Irányzat: változatlan. Forgalom: 43 és fél vagon.

Budapesti gabonatőzsde, dec. 28. A gabonatőzsdén csendes forgalom mellett az irányzat változatlan, az árak sem változtak. Hivatalos árfolyamok ezer koronákban a határidőpiacra: Buza márciusra 418.5—419, zárlat 418.5—419, májusra 420.5—421, zárlat 420—420.5, rozs márciusra 332—333, zárlat 332—333. A készárúpiacra: Buza 380—412.5, rozs 307.5—312.5, árpa 235—255, sörárpa 300—355, köles 190—200, tengeri 202.5—207.5, zab 225—235, repce 565—570, korpa 165—170, lucerna 28—33, lóhere 27—30.

Budapesti értéktőzsde, dec. 28. Magyar Hitel 356, Osztrák Hitel 140, Kereskedelmi Bank 1380, Magyar Cukor 2170, Georgia 314, Rimamurányi 199, Salgó 597, Kőszén 4985, Bródi Vagon 69, Nasici 1710, Ganz-Danubius 2460.

Newyorki gabonatőzsde, dec. 28. Buza őszi vörös 155.25, őszi kemény 160.25, Tengeri 86.25. Liszt 700—725. Irányzat búzánál tartott, tengerinél alig tartott.

SPORT

Hungária-Sabaria—Portugália válogatott 3:3 (2:0)

A Hungária és a Sabaria kombinált csapata Portóban mérkőzött meg a portugál válogatottal. A mérkőzésen a kombinált a következőképp állt ki: Weinhardt — Mandl, Nagy — Pesovnik, Kléber, Nádler — Braun, Molnár, Holczbauer, Orth, Jeny.

A magyarok támadásával indult a játék, a 24-ik percben Holczbauer megszerezte a vezetést és a 36-ik percben Braun belőtte a második gólt is. A portugálok a második féldő 3-ik percben tizenegyesből jutottak gólhoz. Két perccel később belőtték a kiegyenlítő gólt is, Weinhardt hibájából. A 25-ik percben ugyancsak a szombathelyi kapus súlyos elnézéséből a portugálok megszerezték a vezető gólt is, de a 26-ik percben Holczbauer pompás lövésével egyenlített.

LISSZABON:

Sabaria—Bemica 6:2 (3:0).

KÖZGAZDASÁG

A noviszadi Grafika likvidálása. Noviszadról jelentik: A noviszadi Grafika d. d. tudvalevőleg elhatározta likvidálását. Legutóbbi közgyűlésén utasította a likvidációs-bizottságot, hogy január 18-án megtartandó nyilvános és önkéntes írásbeli árlejtésen adja el a részvénytársaság összes ingatlanait és követeléseit. Amennyiben a kitűzött árverésen nem érnék el a remélt összeget, akkor január hó 22-én újabb szóbeli-árverést tartanak.



A tudomány ítélete és ezerszeres gyakorlati tapasztalat alapján mind meggyőzőbben nyilvánvalóvá lesz az ODOL higiénikus, azaz megelőző, fertőtlenítő és gyógyító hatása nemcsak a fogakra, a szájra, a mandulákra, a garatra stb. hanem közvetve az egész szervezetre

NYILT-TÉR

Köszönetnyilvánítás

Mindazoknak, kik felejthetetlen édesanyánk özv. Fillinger Fáni temetésén résztvettek és ezzel fájdalmonkon enyhíteni igyekeztek, ezúton mondunk köszönetet.

Fillinger Ferenc és testvérei

Köszönetnyilvánítás

Ezúton mondok köszönetet a „SREĆA” Jótékony Kiházasító Egyesületnek, részemre járó segély pontos és gyors kifizetéseért.

11977 **Polyvás Margit, Subotica**

Kereskedelmi és Iparbank R. T. Novi Sad

HIRDETMÉNY

Értesítjük t. betevőinket, hogy a nálunk elhelyezett állandó és folyó betétek kamatlábát 1927. január 1.-től kezdődőleg 10%-al leszallítjuk. A betéteket mindenkor bármily összeg erejéig felmondás nélkül fizetjük vissza.

Novisad, 1926. december 22.

Az igazgatóság.

BUCHHALTER

bilanzführer, tüchtiger deutsch-serbo-kroatischer Korrespondent, befähigt ein Kontor zu leiten, für Fabriksbetrieb in der Nähe Beograd in einer Stadt in Syrien gesucht. Chef wohnt in Nachbarstadt. Nur selbständige Kraft, genauer Arbeiter, abso ut vertrauenswürdig (mit Sicherheit bevorzugt). Gef. Offerte müssen lückenloses Curriculum vitae, Personalausweis und Geburtsurkunde enthalten Unter „Dauerposten“ an das Annoncenbüro „Schmolka“ Novisad. —11998

A tiszta, fehér és bársonysima

szép arc titka

a nagyenyedi Kovács-arckenőcs és borax-szappan

Kapható minden gyógyszerárban, drogériában és illatszertárban

Főlerakat: Herel drogéria, Subotica Aleksandrova ul. 1. Beograd-szállóval szemben

Levelező kerestetik

gyakorlott munkaerő több évi praksissal német, szerb nyelvtudással és német gyorsírással

Ajánlatok:

A Fonó és Kötélverőgyár R. T.-hoz Odžaci-ra küllendő.

Amit minden modern nőnek tudnia kell!

A nő szépsége csak akkor tartós, ha annak fentartására gondot fordít. A kozmetika mai fejlettsége mellett a legtekélyesebb eszközök igénybe vételével már 10-szeri kezelés a legcsunyalabb nőt is csáho á varázsolja. Szeplok, májflitk és minden szépségápoló garancia mellet eltünteti a fát. Abonoma 10-szeri kezelés el 100 dinár a „JUNO” kozmetikai szalonban. Hölgyfodrászat és manikűr első nű munka erők által végeztetik. SAMOJLO KRNAJAC, Kr. Aleksandrova ul. 6

BUTORSZÖVETEK

Selyem ripszek Moquettek
Brokátok Mairacgradlik
Damasztok Szőnyegek
Veurok Fatók

az összes kárpitos lelékek nagyban és kicsinyben.

ZSÁKOK, PONYVÁK, ZSÉGEK, KÖT LÁRUK

Mintákat vidékre is küldünk.

Weitzenfeld és Társa

Subotica Detail: Városi bérpalota. Engros: Vilsonova u. 7

UJÉVI AJANDEK TÁRGYAK

Ékszerek, órák és disztárgyak

a legolcsóbban kaphatók

Á D Á M

ÉKSZERÉSNÉL SUBOTICA, BUDCS ULICA 6. 3877

Bosznai kereskedés Bosznai kereskedés

Tüzifa

házhöz szállítva, negy darabba vágva, feaprítva, száraz, egészséges, rohadás- és nyersfamentes keményfa 100 kg-ként D. 30
Gyertyán hasáb 100 kg-ként D. 35
Lecsa alágycsúszhoz, csomókba kötve 100 kg-ként D. 28
Tovább minden másfajta fa legolcsóbb naplaron
A mérésért garántálunk. Szolid és gyors kiszolgálás

BOSNA FAKERESKEDÉS

SUBOTICA, TELEFONSZÁM 312. 1963



REUMÁT

akutot vagy krónikus, csontfalalmakat nyálalásokat, nyakmerevadást, gyomorgörcöket fejtafást, csúzt, ismét és minden emu neuragiót legbiztosabban gyógyít a 9435

RUSKI MELEM

A beoráti közegészségügyi miniszterium által engedélyezve Sámia an öszönlevél igazolja kiváló gyógyerejét. A legolcsóbb típusú üllőlecsőség. Kapható minden gyógyszerárban és drogériában, postai szétküldés utánvétel!

Dvorska Apoteka Bogojević, Skoplje

NAGY GEP- ÉS VAGONGYARTÁSI IPARVALLALAT

keres gyárába szakértő és energikus

igazgató-helyettest,

aki már ily minőségben alkalmazva volt, lehetőleg azonnali belépésre. Ajánlatokat az eddigi működés, referenciák és fizetési igények megjelölésével „Budučnost 132” jeligére a Jugosl. Rudolf Mosse A. D. Beograd kértnek 11993

Kraljevbregei Pezsgőgyár és Pincészet

a közeledő ünnepekre

ajándék adáit újból forgalomba hozza.

Mindenki lássa el magát ezen válogatott elsőrendű italokkal

1 láda tartalma: 2 üveg vörös pezsgó,
2 „ fehér „
5 „ rizling és „
1 „ cognac **Ára csak 450 Din.**

Suboticán városi fogyasztási adóval együtt 530 Dinár.

Megrendelhető:

Suboticán: Farkas J., Schick Marlon, Sgar Manó, St.-Kanjižan: Fehér Ferenc banküzet. Noviszadon: „Aimentaria” Petra Zrijs og 59. Pincévón: Ivan Petrović, Ernő Cirják, Veiki-Bečkerekben: J. Perkovac, Koviiban: Franz Schneider. Mitrovica: Jakob Kovač—Hotel Kovács. Osijek: Viator Paró csemerekere kedés. Seita. Ormzs-drogr a.

3 SZÓ



Altvater-Gessler-Jägerndorf

a világhírű likőrmárka

Jugoszláviában ismét mindenütt kapható Főlerakat:

„KELICO” Japároló J. J. Tomić művek M. M. M. (há á.) 11992

“SRPSKI KRALJ”

(BÁRÁNY SZÁLLODA)

étterem és kávéház

Uj rendszerű reggeli!

csésze kávé vajjal v. mézzel 2 kiflivel **Din. 6.—**
csésze tea vajjal „ „ „ „ **Din. 7.—**

Uj rendszerű menük

KIS MENÜ:

Leves, főzelék feltéttel, tészta **Din. 12.—**

NAGY MENÜ:

Leves, előétel, sült körettel, tészt **Din. 18.—**

Menü abonoma 1 óra 600.— D.

Bálak és bankettek részére külön termék **PÁTKAI SÁNDOR művész zenekara**

A legmodernebb férfi és női cipők raktáron

Mérték után a legdivatosabb cipők angol és francia divallap szerint. Javítások olcsón és izésesen

Altman cipőüzletében Subotica, Vilsonova ul. 16. Fazekas-ház



A legmodernebb beszéőgépek, lemezek óriási választékban (slágerek), alkatrészek és kellékek legelőnyösebb árban kaphatók

Em. FISCHER, ZAGREB
SUONIĆA UL. 3. ÉS
JURIŠIĆ VA UL. 6.
nagykereskedésében.
Képes ár- és lemezjegyzék in y 1020

A városi színház és bioskop keres sürgősen 10 jegyszedőt és 9 ruhatárost.

Érdeklődők melyek a szerb, horvát nyelven kívül magyarul is beszélnek jelentkezzenek a városi takarékpénztárban.

1196

OCCASSIO!

40%

ENGEDMÉNY

Nagy kiárusítás újévre!

Rendkívül jól felszerelt perzsa szőnyeg raktárat 1927 január hó 15-ig 40% árengedménnyel kiárusítom.

Raktáron vannak valódi importált perzsa szőnyegek, minden méretben, minőségben és pazar színekben, kérem a n. é. közönséget, hogy ezen ritkán kínálkozó alkalmat saját érdekébe használja ki.

Megtekintés vételkötelezettség nélkül!

Szíves pártfogást kér

SZKENDEROV MEHMED, ALEKSANDROVA ULICA 13. SZÁM.

RENDKIVÜLI ALKALOM!

40%

ENGEDMÉNY

VADÁSZOK!

A vadászfegyverek és lőszerük lényegesen olcsóbbak lettek.

Kérjék a legújabb, nagy képes fegyverárjagyzékot.

V. BATA SIN

SUBOTICA

vadászfegyver és lőszer nagykereskedő cégtől. Az ország egyik legnagyobb és legjobban felszerelt vadászati szaküzlete

Vadászfegyvereinkértirásban jótállást vállalunk
Óriási raktár. Óriási választék.
NAGYBAN. KICSINYBEN.

Tegyen egy próbavásárlást.
VADÁSZTÁRSASÁGOKNAK KÜLÖN
ÁRENGEDMÉNY

Villanyerőre berendezett, nagy puskaműves műhelyünk, elsőrangú fegyvermester vezetése alatt áll.

Javításainkért teljes garanciát
Telefon 614. vállalunk Telefon 614.

Mindenki csak a PYRAM



cipőkrémet használja!



WEISZ HENRIK KALAP és SAPKA

különlegességek legolcsóbb beszerzési forrása.

SPECIALIS ÜZEM RADIÓ, AUTOMOBIL és STAB.L.

AKKUMULÁTOROKBAN

Ujjonnan épít minden cél a akkumulátor telepeket javít és tölt bármilyen gyártmányú a legjobb gyártmányu anyaggal, garanciával.

E szakmában bárkinek szaktan csatl. szolgáltat
WILHELM LÁSZLÓ, PASIČEVA UL. 2.

Keresek megvételre

Sanghauser vagy Hofmeister-féle 12—16 HP és jó karban levő gőzgépet, továbbá fűtőtesteket, melyek a gőzgéppel kapcsolatban alkalmasak arra, hogy a fáradt gőzzel a szárító helyiségeket fűtsék. Részletes ajánlatokat kérek „Rekord” Keményítő Gyár Subotica, címre. 11942

Vízvezetési, csatornázási munkálatokat, fürdőzobák és angolklosetek szerelését garancia mellett pontosan végzi

KARDOS

Vízvezetési és vízvezeték szerelési vállalat Subotica Boš'a Vučica ul. 21. Telefon 122. Braun fát lenén

Hogy minél nagyobb vevőkörünkke Vel. Kikinda éskörnyékén

cipőárunk kitűnő minőségét ismerelhesstük, megállapodtunk abban, hogy az összes dusan felszerelt raktárunkon létező árainkat

eredeti gyári árakra leszállítjuk

Ma esoda olcsón kaphat I-a lábbelít

Jovan Wetzi i Sin, Velika Kikinda

A városházával szemben

Veszek használt árvizbélyegeket

kérek ajánlatokat a mennyiség és értékek megjelölésével

Deutsch Károlytűkőrgyáros St. Kanjiža

Alpacca Gove Silber



Árban és minőségben elismert

VILÁGMÁRKA

Gyár: Chr. G. Wellner A. G. Auerhammer b/Aus.

Képviselet: Alfred Krauser, Subotica

LIFKA

December 30—31, január 1—2
Szilveszteri és ujévi attrakció!

RUDOLF VALENTINO

legszebb filmje, kettős főszerepe a

SEIK FIA

Attrakció a Szahara tüzes homokmezőiről 7 felvonásban

Seik Ahmed } . . . Rudolf Valentino
Jazmina } . . . Vilma Banky

Nagy anyagi áldozatok árán szereztük meg a Vajdaságban elsőnek Rudolf Valentino utolsó alkotását, a Seik fiát, melyet

rendes helyárrakkal

hozunk szívre, hogy mindenki elbucsuhanjon a nagy művésztől, Valentinótól, mert több filmje nincsen és nem lesz soha. Nem hisszük, hogy akadna egy is a mozilátogatók nagy táborában, ki sajnálna néhány dinárt önmagától és elmulasztaná ezt az ünnepélyes alkalmat, a

BUCSUT.

A rendkívüli nagy érdeklődésre való tekintettel elővételi pénztár egész nap.

Ujévkor és vasárnap ifjusági előadás!

Szilveszter este előadás után szerencsemalacok sorsolása!



KORZO MOZI

A szezon ragyogó operette újdonsággal Világsiker!

16 éven aluliaknak engedél, ezvel

Az elvált asszony Fall Leó operettje után 7 felvonásban.

Személyek: Lissewegh Carel... Bruno Kastner... Marcella Albani... Mady Cristens... Eredeti zenekísérettel.

Ujévkor és vasárnap délután fél 3 ó a kor ifjúsági előadás után szerencse malacka sorsolása.

LIFKA MOZI

27-29. Hétfő-szerda: 16 éven aluliaknak engedélyesvel!

Lángbaborult világ (The big Parade)

Film az iszonyú szörnyetegről, a baborúról, amely sok millió fiatal életet mával ragadott.

Akik megzavartak azon az izonyú ördöklésen akik elvesztették vágyukat... Akik megzavartak azon az izonyú ördöklésen akik elvesztették vágyukat...

APRÓHIRDETÉSEK

Apróhirdetés egy sor 1 dinár, vastagbetűs és címszó kétszeresen számít. Legkisebb apróhirdetés ára 10 din.

Paplan természetesen gyári áron, heti vagy havi fizetésre. Raktáron kiot és vatta minden mennyiségben.

Szilvőriumot, különleges, garantált természetes, saját elsőrendű termést.

1 drb. Konkordia temetkezési egyesületi könyv, amelyben 125 fizetett tag van, eladó.

Székét, 40-50 darabot, hallított fából keresek megvételre kávéház céljaira.

Vizes uborka és savanyított paprika kapható a Kemény-féle ecetgyárban.

Ne mulassza el az alkalmat. Női kiegészítők tinom bőrből 30 dinártól.

Nea-Crem legmegbízhatóbb arc- és kezápoló KORONA GYÓGYSZERTÁR VÁROSHÁZA SUBOTICA

Sombori turó csak akkor jó, ha az Cirilovtól való. M. CIRILOV SOMBOR

Eladó 4 lánca szőlő, teljesen jókarban, rajta egy urilak, alkalmas városi lakásnak.

Írópén. Írható írással, jó karban, eladó 1.300 dinárért.

30 HP gőzkazán és egy 30 HP Hart Parr traktor ekevel és csemlővel.

Eladó alig használt kitűnő állapotban levő kerékre szerelt szállítható 5-6 HP benzinnemű motor.

Klubbarnitúrák, borszékék, szakszerű tisztítását festését vállalja Jellinek.

Van szerencsém nagyérdemű vevőim tudomására hozni, hogy Vilsonova ul. 22. sz. alatti bor- és szeszár üzletemet palackozott árukra is kiterjesztettem.

Szőlővesszőket, mindenféle amerikai fajta, kiforralt és gyökerez, valódi Telek-féle kiválasztásban.

500 DRB. ÓRA INGYEN Minden IDOL-KREM dobozban van egy betű az J D O L K R E M szövből. Ha azokat összegyűjti és beküldi az üres dobozokkal együtt jutalmul kap egy órát

Narodni Bioskop

Ma szenzációs „First National” bemutató! Milton Sills és Viola Dana attrakciói. A tenger remetéje (Titokzatos gyógyhalászok)

Ha! Ha! PÉNTEKTŐL Ha! Ha! Zoro és Huru legújabb vigjáték attrakciója

Olcsó kiadás

január hó 1-ig! Az ő szes raktáron lévő kül- és belföldi

Borok Pezsgők Liquőrök kumok és Cognacok Gyári áron alól lesznek kiadásulva.

PEZSGŐ kraljevregi márkájú 1 üveg adóval 68 din. Kraljevregi butellás bor Vin de Table 1 üveg 20 din.

Eladó egy ebédlőszekrény márványtalppal és egy ebédlőasztal négy székekkel.

Komlótermelő!

Ha komlót ültetni akarnak a komlógyökérre van szükségük, kitűnő komlógyökér kaphatók egy dinárért 3 drb-ot.

Eladó: 80 hold, átlag holdanként 16 mázsa búzát termő kitűnő, fekete szántó.

42 hold szántó, szállással és a község központján csinos ház Novakanizsán 330000 dinárért

160 hold elsőrendű szántó, téglavárral, sok szép épülettel, felszereléssel.

Vendéglő, megélhetést biztosító, szép ház és telekkel Zednikén, 75000 dinárért

Annuló Novisad

29-30-án A kifaszítottak (Frauen, die man nicht grüsst) 7 felvonás egy uccai lány életéből.

KÜLÖNFÉLE

Kétszobás üres lakást keresek azonnalra mellékhelyiségekkel. Ügynökök díjazva.

Modern lakást

Keresek a központban bérbe vagy örök áron. Cimeket a kiadóba kérek

Keresek kétágvas különbejáratu butorozott szobát villanyvilágítással.

Zonjorák Planinok a világ legjobb márkái. Hosszu lejáratu részletezésre a legnagyobb raktár az országban KAIN hangszerekészítő Subotica, Városháza épület.

Lakás, szép szoba, konvha butorozva, a villanytelephez közel, fiatal házaspárnak kiadó Cim a kiadóban.

Hentesárak

legolcsóbbak és legizletesebbek, valamint friss marha-, borjú- és sertéshusok kaphatók SZABADOS-nál, hentes és mészáros Gradska kuća. 581

Uricsaládnál házikoszt kihordásra kapható. Uevanott különbejáratu butorozott szoba kiadó és gyöngvörű üveg csillár eladó. Cim a kiadóban

Butorozott szobát keres gyermektelen házaspár. Cim a Bácsmegyei Napló kiadóhivatalában.

Fűszerüzletberendezést keresek megvételre. Fischer Ernő. Račko-Petrovoselo.

LEVELEZÉS

„Szerelmevágy” levele van a kiadóban. 11976

Szépnek mondott intelligens árva leány keresi oly férfit ismeretségét, ki övébb anyagi támogatást nyújtana.

Uri és női fodrász-szalonnát megnagyobbítottam, ahol leszállított áron bubi-hajvágások 8 dinárért.

Uri és női fodrász-szalonnát megnagyobbítottam, ahol leszállított áron bubi-hajvágások 8 dinárért.

Uri és női fodrász-szalonnát megnagyobbítottam, ahol leszállított áron bubi-hajvágások 8 dinárért.

LAGNER

uri és női fodrász-szalonnában, Subotica, Pašićeva ul. (Edénvniac) 11918

HÁZASSÁG

Nemzetközi házasságközvetítő iroda „Amor” Temesvár, Városház-u. 16. Cégvezetelen levelezés. Diszkréción biztosítva.

Házasságot előkelő körökben diszkréten közvetít „Amor” házasságközvetítő iroda. Temesvár, Városház-u. 16. Románia.

FOGLALKOZÁS

Főgépész, hosszabb ideig volt malomban, sörgyárban és villanytelepeken, állást keres azonnali belépésre.

Szerb-magyar nyelvtudással családtalan társat keres. Befektetés az inariog díja. Főthv József krojač. Mišarska ul. broj 4. Beograd. 11866

Intelligentes deutsches Fräulein mit serbischen Sprachkenntnis und im Hauswirtschaft auch behilflich, wird zum sofortigen Eintritt gesucht.

Kifutót (lányt vagy fiút) felvesz Facsar szalon, Subotica, Paie Kuiuundžića ulica 11. 11978

Budárt megbizhatót, 20 kupa szőlőre felveszek. Cim a kiadóhivatalban. 11987

Fogtechnikussegéd, ki a technika minden ágában perfect megbizható jellemű, önálló munkacéró, január 15-ére fogorvosi laboratóriumba keresetlik.

Vasöntősegédet, fiatal, de jó munkást felvesz Vasöntőde. Ada. 11980

Iómunkás férfi- és női papucsmunkásokat felveszek. Kovács Lajos Mol 12002

Leggyorsabb szénszállítás

a mai szénkrízisben, ha szénét Vrdnikről rendel. Árak: darabos szén 3600,- kocka „ 3400,- dió „ 2500,- apró prima 1800,- „ szekunda 1500,- franko Vrdnik.

Rudaško Trgovčko Društvo Rum Telefon 21. Tavirat: Rudarsko Rumo 145

Cukrászsegéd, ki szakmájában önállóan dolgozik, állandó állást keres esetleg gyárban mint laboráns. Cim: Naja Ferenc, Vršac, Nevesnie ul. 4. 11975

Főkeelő biztosító társaság alkalmaz Bácska, Bánát, Baranya minden községében szorgalmas helyi képviselőket. Aiánlatok kéretnek a kiadóhivatalba

Keresek megvételre keveset használt négyüléses autót és Ford teherkocsit Steiner Béla, Vel-Kikinda 11984

VÉTEL-ELADÁS

Elsőrendű kocsz kapható, Révai Adolf, Sokolska 2. Telefon 551. 12001

Tűzifa, aprítva, házhoz szállítva 35 dinárért kocsz 75 dinár 100 kg-ént, Dohány Zoltán, fa kereskedés, Telefon 365. 12014